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10. Analiza rozwigzan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
w czeSci humanistycznej

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w czg$ci humanistycznej dostarczyly informacji, na ile
uczniowie przystepujacy w kwietniu 2010 roku do egzaminu zewngtrznego po III etapie
edukacji opanowali umiejgtno$ci opisane w obszarach standardow czytanie i odbior tekstow
kultury oraz tworzenie wlasnego tekstu.

Analize rozwigzan przeprowadzono na roznych plaszczyznach. Wyniki opracowano
dla poszczeg6lnych zadan oraz dla:

e obszaru standardow czytanie i odbior tekstow kultury - zadan zamknigtych
wielokrotnego wyboru i zadan krétkiej odpowiedzi,

e obszaru standardéw tworzenie wlasnego tekstu - zadan krotkiej odpowiedzi i zadan
rozszerzonej odpowiedzi.

Umiejgtnosci z pierwszego obszaru standardow sprawdzono 20 zadaniami zamknigtymi
wielokrotnego wyboru oraz pigcioma zadaniami krétkiej odpowiedzi (zadania 23., 24., 25.,
26. 1 27.). Wspotczynnik tatwosci wyniost 0,74, co oznacza, ze trzecioklasisci uzyskali
zadawalajqcy poziom osiagnigC.

Umiejgtnosci z drugiego obszaru standardéw, czyli tworzenia wtasnego tekstu, ktorego
tatwo$¢ wyniosta 0,50, sprawdzano czterema zadaniami, w tym dwoma zadaniami krotkiej
odpowiedzi (zadanie 21. 1 28.) i dwoma zadaniami rozszerzonej odpowiedzi (zadania 22.
129.). Gimnazjali$ci w tym obszarze zaprezentowali niZej zadawalajgcy poziom osiagnigc.

Obszar standardow: Czytanie i odbior tekstow kultury
- zadania zamknig¢te wielokrotnego wyboru

Umiejgtno$¢ czytania tekstéw kultury na poziomie doslownym, przenoSnym
i symbolicznym zbadano trzema zadaniami. Dla tegorocznych trzecioklasistow fatwymi byty
zadania 6. 1 18. sprawdzajace odczytywanie przeno$nego sensu wyrazenia i rozpoznawania
informacji o stanie duchowym bohatera, a umiarkowanie trudnym zadanie 11., w ktorym
uczniowie prezentowali umiejgtno$¢ odczytania przeno$nego sensu wyrazenia w tekscie
prozatorskim.

Umiejetno$¢ analizy i interpretacji tekstow kultury zmierzono sze$cioma zadaniami
wielokrotnego wyboru. Bardzo tatwe dla gimnazjalistow okazaly si¢ zadanie 5, uczniowie
wyjasnili w nim trafno$¢ podjetej przez bohatera decyzji oraz zadanie 9. sprawdzajace
umiej¢tnos¢ okreslania reakcji uczestnikow zdarzenia; Z kolei tatwymi — zadanie 7. 1 14.
badajace umiejetno$¢ wskazywania cech osobowosci bohatera i okreslania zasadniczej mysli
tekstu. Natomiast zadania 2. i 17. przygotowane do oceny umiejgtnosci uczniow w zakresie
rozpoznawania cechy charakteru postaci i wyjasniania zasadno$ci uzycia w tekscie trybu
rozkazujacego znalazly si¢ wsrod zadan umiarkowanie trudnych.
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Do okreslenia poziomu opanowania umiejg¢tnosci dostrzegania w odczytywanym
tek$cie Srodkow wyrazu i okre§lania ich funkeji - wskazywania opisu stuzacego
potegowaniu napigcia w tekscie, skonstruowano zadanie 10. Zadanie okazato si¢ trudne
- poprawnie rozwiazalo je 45% zdajacych.

Umiej¢tno$¢ odnajdywania i interpretowania zwiazkow przyczynowo-skutkowych
sprawdzono pigcioma zadaniami. Zadanie 3., polegajace na podaniu motywu postgpowania
bohatera poprawnie rozwiazalo 97% przystgpujacych do egzaminu, rowniez wigkszo$¢
ucznidow - 96% rozwiazato poprawnie zadanie 19., w ktéorym nalezalo wskaza¢ motyw
postgpowania bohatera. W zadaniu 4. umiejgtnoscia podawania okolicznosci postgpowania
bohatera, wykazato si¢ 88% zdajacych. Z kolei zadania 12. i 20. sprawdzajace odpowiednio
wskazywanie okoliczno$ci majacych zasadnicze znaczenie dla rozwoju panstwa krzyzackiego
i wskazywanie przyczyny decyzji podjgtej przez bohatera okazaly si¢ dla gimnazjalistow
trudne.

Zadania 1., 8., 13., 15. 1 16. badaly umiej¢tnos¢ dostrzegania i analizowania
kontekstéw niezbednych do analizy i interpretacji tekstu. W zadaniu 1. wymagano
od ucznidow, aby podali wyznawcow religii, dla ktorych Stary Testament jest $wigta ksigga,
a w zadaniu 13. okreslili zasady funkcjonowania zakonu krzyzackiego. Zadania te okazaty
si¢ dla tegorocznych gimnazjalistow bardzo tatwe. Natomiast zadaniem fatwym bylo dla nich
zadanie 8., w ktorym rozpoznawali zasade postgpowania postaci, a umiarkowanie trudnym
- zadanie 15. badajace umiejetnos¢ wskazywania okoliczno$ci majacych wptyw na charakter
decyzji postaci. Okreslanie czasu wydania dokumentu sprawdzane zadaniem 16. sprawito
uczniom najwigksza trudno$¢ w tej grupie umiejetnosci — poprawnie rozwiazato
g0 46% zdajacych.

Obszar standardow: Czytanie i odbior tekstow kultury
- zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)
Podaj sposob, w jaki artysta wyroznil na obrazie posta¢ Salomona.

Standard wymagan

L.4

Sprawdzana czynnos$¢

Dostrzeganie srodkow stuzacych wskazaniu sposobu wyr6znienia postaci

Kryteria i zasady przyznawania punktow Liczba punktow

Uczen otrzymal 1 punkt, jesli poprawnie wskazat sposdb wyrdznienia 1
postaci.

Uczen otrzymal 0 punktow, jesli wskazat cechy charakteryzujace kréla

lub popetnit bledy rzeczowe, np. wskazat inne postaci. 0

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 1 punkt
= umiescil go na podwyzszeniu
= umiescit go w centrum obrazu

= jego postawa i stroj wskazujq na to, ze jest kims waznym
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=  pokazat go z rekq wyciqgnietq we wladczym gescie
* nadat mu wyglad posagu
= rozswietlil go

= goruje nad innymi

Przykladowe odpowiedzi ocenione na (0 punktow

» jako okrutnika

= artysta wyroznit Salomona odwagq i pewnosciq siebie
" jest bardziej widoczny

» namalowat mu szable

" wreku trzyma dziecko, ktore chce przecigé

Latwos¢ zadania
0,75 - zadanie latwe

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Uczniowie

wskazywali cechy charakteru Salomona, np. Pokazal go jako dobrego, maqdrego
czlowieka.

popetiali bledy rzeczowe, np. Umiescil go w cieniu innych postaci. Wszyscy sie
pochylajq przed nim, kfaniajq sie Salomonowi.

podawali sposoby wyrdznienia na ilustracji innych postaci, np. Rozswietlit kobiete.

mylili Salomona z innymi postaciami na obrazie, np. Wyroznit go tym, Ze podnosi dziecko.
udzielali odpowiedzi zbyt ogolnej, np. Artysta wyrdznil Salomona  w sposob
charakterystyczny.

podawali przyczyng (zamiast sposobu) wyroznienia przez artyste postaci Salomona
na ilustracji, np. Wyroznit dlatego, zZe Salomon rozstrzygnaqt spor.

potwierdzali, ze artysta wyrdznil posta¢ Salomona, ale nie okre$lali, w jaki sposéb,
np. Salomon wyroznia sie posrod innych postaci.

Zadanie 24. (0-1)
Napisz, jaka funkcje¢ pelni Swiatlo na ilustracji Gustave’a Dorégo.

Standard wymagan

I.4

Sprawdzana czynnos$¢
Okreslanie funkcji $wiatta na ilustracji

Kryteria i zasady przyznawania punktow Liczba punktow
Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli poprawnie okreslit funkcje $wiatta 1
na ilustracji lub dokonat interpretacji symboliczne;.
Uczen otrzymal 0 punktéow, jezeli nie okreslit funkcji $wiatta 0

na ilustracji lub udzielit odpowiedzi zbyt ogdlne;.

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 1 punkt

= Swiatto podkresla kontrast miedzy postaciami matek

* uwydatnia dramatyzm sytuacji
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= zwraca uwage na kulminacyjny moment wydarzen
»  wyroznia postaci matki, dziecka i zotnierza

= artysta zastosowal kontrast w operowaniu swiattem — jasnos¢ dla dobra i czern dla zta

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 0 punktow
= Swiatlo na ilustracji petni funkcje wyroznienia ludzi

= Swiatlo zwraca uwage, co sie dzieje na obrazie

Latwos¢ zadania
0,69 - zadanie umiarkowanie trudne

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Uczniowie

e odczytywali funkcj¢ $wiatta niezgodnie z funkcja pelniona przez §wiatlo na ilustracji,
np. Swiatlo wyréznia zlq kobiete. Swiatlo jest symbolem Sqdu Bozego. Jest znakiem
danym od Boga.

e wskazywali na role $wiatla jako czynnika zewngtrznego, a nie jako zabiegu plastycznego,
np. Swiatlo podswietla obraz, aby byl widoczny.

o okreslali funkcje $wiatta niejednoznacznie, nieprecyzyjnie np. Swiatlo na obrazie
wyroznia te postac na tle innych postaci.

Zadanie 25. (0-1)
Wyjasnij, na czym polega kontrast w sposobie przedstawienia przez artyst¢ dwoch
matek.

Standard wymagan

1.4

Sprawdzana czynnos$¢

Wskazywanie roznic w sposobie przedstawienia postaci

Kryteria i zasady przyznawania punktow Liczba punktow
Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli wskazal rdéznice w sposobie 1
przedstawienia matek przez artyste.
Uczen otrzymal 0 punktéw, jezeli nie wskazat réznicy w sposobie 0
przedstawienia matek przez artyste lub popetnit bledy rzeczowe.

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 1 punkt

= jedna stoi nieruchomo, biernie czekajqc na wykonanie wyroku, druga kleczy
z podniesionymi rekami, powstrzymujqc miecz

= jedna jest nieczula, druga rozpaczliwie blaga o darowanie Zycia dziecku
= jedna jest postaciq statycznq, druga dynamicznq
= jedna jest w cieniu, a na drugq pada swiatto

= prawdziwa matka przedstawiona jest w jasnych barwach, a druga w ciemnych
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Przykladowe odpowiedzi ocenione na (0 punktow

» polega na tym, ze prawdziwa matka oddataby Zycie za swoje dziecko
= jedna matka chce odzyskac dziecko, a druga takze to samo
= jedna stoi w cieniu

= kontrast polega na rozroznieniu kobiet, ale tez na nienawisci, nieufnosci miedzy nimi

Latwos¢ zadania
0,72 - zadanie latwe

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Uczniowie

udzielali odpowiedzi zbyt ogdlnej, np. Kazda z matek przedstawiona jest w inny sposob.
wyjasniali pojecie kontrastu, np. Polega na przedstawieniu odmiennie dwoch kobiet.
wyjasniali kontrast w sposobie zaprezentowania kobiet przez artyste, ale punktem
odniesienia byt tekst, a nie dzieto plastyczne, np. Jedna z kobiet byta zta, druga dobra.
mieszali r6zne kategorie kontrastu, np. Jedna kobieta kleczy, druga jest w cieniu.

ograniczali si¢ do zaprezentowania tylko jednej postaci, zatem nie wskazywali, na czym
polega zréznicowanie w sposobie przedstawienia dwoch kobiet, np. Jedna kobieta stoi
w cieniu.

okreslali cel zastosowania kontrastu, zamiast wskazywa¢ na czym on polegal, np. Artysta
zastosowal kontrast, aby uswiadomic¢ odbiorcom, ze dobro zwycieza.

Zadanie 26. (0-1)
Co w wierszu symbolizujg kamienie?

Standard wymagan

I.1

Sprawdzana czynnos$¢
Odczytywanie symbolu zgodnie z wymowa wiersza

Kryteria i zasady przyznawania punktow Liczba punktéow
Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli odczytat symbol zgodnie z wymowa 1
wiersza.
Uczen otrzymal 0 punktow, jezeli odczytal symbol niezgodnie
z wymowa wiersza lub odczytat dostowne znaczenie wyrazu 0
kamienie.

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 1 punkt

»  kamienie symbolizujq problemy, kiopoty i trudnosci, cierpienia, troski dnia
codziennego

= kamienie symbolizujq ciezar zZycia, przeciwnosci losu

Przykladowe odpowiedzi ocenione na (0 punktow

= wysitek, sumienie
= rzqdy komunistyczne

= rozsqdek
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= ciezar

»  kamienie, cegly

Latwos¢ zadania
0,63 - zadanie umiarkowanie trudne

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Uczniowie

e wyjasniali dostowne znaczenie wyrazu, np. Kamienie symbolizuja cig¢zar, ktory trzeba
nosi¢ na plecach.

e odczytywali symbolik¢ wyrazu niezgodnie z wymowa wiersza, np. symbolizuja sile,
powojenne gruzy i odbudowe kraju, odwage, owoce.

Zadanie 27. (0-1)

Poniose je do konca.

Az tam.

Co w wierszu oznaczajg podkreslone wyrazenia?

Standard wymagan

I.1

Sprawdzana czynnos$¢

Odczytywanie przeno$nego sensu wyrazenia

Kryteria i zasady przyznawania punktéow Liczba punktow

Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli wskazal cel 1 miejsce wedrowki
— do konca [swoich dni, zycia] lub uwzglednil postawe osoby

wypowiadajacej si¢ w wierszu, ktéra wyraza swoje zdecydowanie, !
odwage w zmaganiu si¢ z przeciwno$ciami losu.
Uczen otrzymal 0 punktéw, jezeli dokonal biednej interpretacji 0

wskazanych wyrazen.

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 1 punkt
» ozmnaczajq: do kresu zycia, do smierci, do nieba, w zaswiaty, koniec Zyciowej wedrowki
» wskazujq na determinacje osoby wypowiadajqcej sie w wierszu

»  podkreslajq zdecydowanie osoby wypowiadajqcej sie w wierszu

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 0 punktow
= oznaczajq to, co Sie stanie z nami po Smierci

= oznaczajq wielkos¢ wysitku

Latwos¢ zadania
0,59 - zadanie umiarkowanie trudne

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Uczniowie

e odczytywali przeno$ny sens wyrazenia niezgodnie z wymowa wiersza, np. Symbolizujq
koniec niewoli i odzyskanie niepodlegtosci.

o wskazywali cel 1 miejsce wedrowki, odwolujac si¢ do znaczenia dostownego elementéw
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tworzacych §wiat przedstawiony, np. Miejsce, gdzie kosz mial by¢ zaniesiony. oznaczajq
cel, czyli spizarnie, dom. Bohater wiersza swoje jedzenie doniesie mimo przeszkod
do wyznaczonego miejsca.

e okreslali funkcj¢ gramatyczna wyrazéw, np. ,, Tam” jest zaimkiem.

e wskazywali miejsce 1 cel wedrowki zbyt ogolnie, np. Podkreslone wyrazy oznaczajq
miejsce, do ktorego chce sie udac podmiot liryczny.

Podsumowanie

Umiejetnosci z obszaru czytanie i odbior tekstow kultury sprawdzono zadaniami
odnoszacymi si¢ do roznorodnych tekstow kultury. Byty to:

fragment Pisma Swietego Starego i Nowego Testamentu (zadania 1-6),
fragment Krzyzakow Henryka Sienkiewicza (zadania 7-13),

rozkaz Leopolda Okulickiego do Zolierzy Armii Krajowej (zadania 14-17),
fragment Wtadcy pierscieni J.R.R. Tolkiena (zadania 18-20),

obraz Gustave’a Dorego Sqd Salomona (zadania 23 -25),

wiersz Leopolda Staffa Ciezar.

Latwos$¢ podtestu zadan zamknigtych i zadan krétkiej odpowiedzi z tego obszaru
wyniosta 0,74.

Jedna piata zadan badajacych kompetencje czytania i odbioru tekstow kultury
stanowily zadania bardzo tatwe. Uzyskane przez uczniéw wyniki dowodza, ze bardzo dobry
stopien osiagnie¢ uzyskali w zadaniach sprawdzajacych nastepujace umiejetnosci:

podawania motywu postgpowania bohatera (zadanie 3.),

wyjasniania trafnosci podj¢tej przez bohatera decyzji (zadanie 5.),
okreslania reakcj¢ uczestnikow zdarzenia (zadanie 9.),

okreslania zasady funkcjonowania zakonu krzyzackiego (zadanie 13.),
wskazywania motywu postgpowania bohatera (zadanie 19.).

Znaczaca grupg zadan, tj. 9 zadan, czyli 36% wszystkich zadan w tym obszarze
standardow, stanowily zadania fZatwe. Uczniowie osiagngli dobry poziom osiagnigc
w zadaniach sprawdzajacych umiejgtnos¢:

e podawania wyznawcow religii, dla ktorych Stary Testament jest $wigta ksigga
(zadanie 1.),

podawania okoliczno$ci postgpowania bohatera (zadanie 4.),

odczytywania przeno$nego sensu wyrazenia (zadanie 6.),

wskazywania cechy osobowosci bohatera (zadania 7.),

rozpoznawania zasady postgpowania postaci (zadanie 8.);

natomiast zadawalajqcy poziom osiagni¢¢ uzyskali w zadaniach, w ktorych gimnazjalisci
powinni:
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okresli¢ zasadnicza mysl tekstu (zadanie 14.),

rozpozna¢ informacj¢ o stanie duchowym bohatera (zadanie 18.),

dostrzec $rodki stuzace wskazaniu sposobu wyrdznienia postaci (zadanie 23.),
wskazac¢ roznice w sposobie przedstawienia postaci (zadanie 25.

Roéwne znaczaca grupe zadan, co zadania fatwe tworzyly zadania umiarkowanie trudne,
w ktorych na niZej zadawalajgcym poziomie uczniowie wykazali si¢ umiejgtnoscia:

e rozpoznawania cechy charakteru postaci (zadanie 2.),

e odczytywania przeno$nego sensu wyrazenia (zadanie 11.),

e wskazywania okolicznosci majacych zasadnicze znaczenie dla rozwoju panstwa
krzyzackiego (zadanie 12.),

e wskazywania okoliczno$ci, ktore mialy wplyw na charakter decyzji postaci (zadanie

15.),

wyjasniania zasadno$ci uzycia w tekscie trybu rozkazujacego (zadanie 17.),

wskazywania przyczyny decyzji podjetej przez bohatera (zadanie 20.),

okreslania funkcji $wiatta na ilustracji (zadanie 24.),

odczytywania symbolu zgodnie z wymowa wiersza (zadanie 26.),

odczytywania przenosnego sensu wyrazenia (zadanie 27.).

Stosunkowo najstabiej wérdd zadan badajacych obszar standardéw czytanie i odbior
tekstow kultury wypadly dwa zadania - niski poziom osiagnig¢ zaprezentowali gimnazjalisci
W opanowaniu umiejgtnosci:

e wskazywania opisu stuzacego potggowaniu napigcia w tekscie (zadanie 10.),
e okre$lania czasu wydania dokumentu (zadanie 16.).
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Obszar standardow: Tworzenie wlasnego tekstu
— zadania krotkiej odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)
W podanym tekScie zastap rozwazania bohatera narracja w 3. osobie liczby
pojedynczej. Uzyj zdan oznajmujacych.

Ale co moge uczyni¢? Przeciez nie wroce do domu, zostawiajqc tutaj martwego imc¢ Froda
bez pochowku. A moze powinienem is¢ dalej?

Standard wymagan

1.7

Sprawdzana czynnos$¢

Przeksztatcanie fragment tekstu w wypowiedZ w mowie zaleznej

Kryteria i zasady przyznawania punktow Liczba punktow
Uczen otrzymal 2 punkty, jezeli przeksztalcit tekst w mowg zalezna
z uzyciem zdan oznajmujacych (dopuszczano wypowiedz w czasie 2
terazniejszym).
Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli przeksztalcil tekst w mowg zalezna. 1
Uczen otrzymal 0 punktow, jezeli przeksztalcit tekst niezgodnie
z warunkami zadania. 0

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 2 punkty

= Sam zastanawial sie, co mogtby zrobic. Mysl, ze miatby zostawi¢ Froda bez pochowku
i wroci¢ do domu, przerazata go. Nie byl tez pewien, czy powinien is¢ dalej.

= Sam zastanawia sie, co ma zrobic¢. Nie moze zostawi¢ martwego Froda bez pochowku.
Zadaje sobie pytanie, czy musi is¢ dalej.

Przykladowa odpowiedzi ocenione na 1 punkt

=  Ale co mogt uczyni¢? Przeciez nie wroci do domu, zostawiajqc tutaj martwego imc
Froda bez pochowku. A moze powinien is¢ dalej?

Przykladowa odpowiedz oceniona na (0 punktow

= Ale co moge uczyni¢? — zastanawial si¢ Sam. — Przeciez nie wrdce do domu,
zostawiajqc tutaj martwego imc¢ Froda bez pochowku. A moze powinienem is¢ dalej? —
pytat sam siebie.

Latwos¢ zadania
0,52 - zadanie umiarkowanie trudne

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Uczniowie
e stosowali narracje w pierwszej osobie liczby pojedynczej, np. Zastanawiam sie, co mam
zrobic.

e zamieniali rozwazania Sama na rozwazania grupy bohateréw, np. Nie wrocq do domu,
nie zostawiq Froda bez pochowku.

e nadawali wypowiedzi charakter pouczenia skierowanego do Sama, np. Nie mozesz si¢
wahad, nie mozesz is¢ dalej, musisz pochowa¢ Froda.

e komentowali, oceniali postgpowanie bohatera, np. Powinien pochowacé swego kolege
i wrocic¢ do domu, bo inaczej narazitby sie na niebezpieczenstwo.
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e zmieniali sens przeksztalcanego tekstu — wahanie Sama odczytywali jako pewnosc,

np. Sam wiedzial, jak ma postqpic.
e formulowali wypowiedz zbyt ogolna, np. Sam wahat sie.

e nie zawierali wszystkich istotnych informacji, ktéore oddawalyby sens catego

przeksztalcanego tekstu, np. Sam zastanawiat sie, jakq powinien podjaé decyzje.

e postugiwali si¢ zdaniami pytajacymi, np. Co moze uczynic¢?

e stosowali konstrukcj¢ zdania pytajacego, ale znak zapytania zamieniali na kropke,

np. Co moze uczynic.

Zadanie 28. (0-4)

Wymien trzy rézne sposoby legalnego wplywania obywateli na decyzje wladz gminy.

Ocen, ktory jest najbardziej, a ktory najmniej skuteczny. Uzasadnij ocene.

Sprawdzana czynnos$¢

Standard
wymagan

Przywolanie przyktadéw adekwatne do tematu

1.3

Uzasadnianie wlasnego stanowiska, zapisywanie tekstu zgodnie
z zasadami ortografii i interpunkcji

IL.5

Kryteria i zasady przyznawania punktow

Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli wymienit jeden legalny sposéb
wplywania obywateli na decyzje wladz gminy (bez oceny
1 uzasadnienia).

Uczen otrzymal 0 punktow, jezeli podal niewlasciwy sposdb wptywania
obywateli na decyzje wladz gminy.

0-1

Uczen otrzymal po 1 punkcie za kazda wypowiedz (nie wigcej niz
dwie) o strukturze: ,,sposob — ocena — uzasadnienie”.

Uczen otrzymal 0 punktéw, jezeli jego wypowiedz o strukturze:
,»SposOb — ocena — uzasadnienie” odnosita si¢ do nielegalnych sposobow
wplywania obywateli na decyzje wtadz gminy lub jesli nie ocenil, ktory
sposOb jest najbardziej, a ktéry najmniej skuteczny oraz nie uzasadnit
oceny.

0-2

Uczen otrzymal 1 punkt za poprawnos¢ ortograficzng i interpunkcyjna
wypowiedzi.

Uczen otrzymal 0 punktéow za bledy w zapisie (jezeli wypowiedz
zawierata btedy ortograficzne badz interpunkcyjne).

Uczen ze specyficznymi trudnoSciami w uczeniu si¢ (poprawnos¢
ortograficzna sprawdzana zgodnie z dostosowana do tych trudnos$ci
klasyfikacja btedow) otrzymal 1 punkt za poprawnos¢ ortograficzna
1 interpunkcyjna wypowiedzi (dopuszczalny jeden blad ortograficzny
1 jeden interpunkcyjny).

0-1

Przyklady legalnego sposobu wplywania obywateli na decyzje wladz gminy

= wysylanie do wtadz gminy pism (listow, petycji, prosb, wnioskow, skarg itp.)
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= sktadanie projektow uchwat

= skladanie wizyt w siedzibie gminy

= obecno$¢ na posiedzeniach rady gminy

= rozmowy z wladzami (radnymi)

= udzial w wyborach wladz gminy

= organizowanie referendow, zbieranie podpiséw pod petycja
= organizowanie pikiet, manifestacji lub wiecow
= rozklejanie plakatow

= rozrzucanie ulotek

= skladanie pozwow do sadu administracyjnego
= zagrozenie opuszczeniem gminy

= doniesienie lub skarga do wyzszej instancji

= doniesienie lub skarga do mediow

Przyklady niewlasciwego sposobu wplywania obywateli na decyzje wladz gminy
= strajk
= okupacja siedziby wtadz gminy

= glosowanie

= reklama
= kwesta
= szantaz
= gsonda

Przykladowe wypowiedzi o strukturze: ,,sposéb — ocena — uzasadnienie” ocenione
na 1 punkt

= Obywatele mogq wplywac na decyzje wladz gminy takimi sposobami jak referendum.
Mysle, ze najlepszym sposobem jest referendum, gdyz decyzja jest podjeta wspolnie
dla dobra ogotu.

»  Najmniej skuteczna jest petycja, poniewaz ktoS jq przeczyta, odtozy na potke
1 zapomni.

Przykladowa wypowiedz o strukturze: ,sposob — ocena — uzasadnienie” oceniona
na 0 punktow

»  Moim zdaniem, nienajlepszym sposobem jest podjecie strajku, poniewaz budzi
to nieche¢ wladz do obywateli danej grupy, pojawiajq sie czeste spory i niekiedy nie
osiqgamy strajkiem postawionego celu.

Latwos¢ zadania
0,44 - zadanie trudne
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Uczniowie

e pomijali uzasadnienie w odpowiedzi o strukturze: ,,sposdb — ocena — uzasadnienie”,
np. Najskuteczniejsze sq petycje.

e podawali nielegalne sposoby wptywania obywateli na decyzje wltadz gminy, np. strajk,
tapowka.

e wyjasniali, na czym polegaja legalne dziatania, ktoére podejmuja witadze gminy,
np. Wiadze dzialajq legalnie, poniewaz trzymajq sie zarzqdzen i uchwat.

e podawali przyczyny wplywania na decyzje wiladz gminy, np. Mieszkancy wphwajq
na decyzje wladz gminy, poniewaz chcq wygodniej Zy¢.

e popekniali btedy ortograficzne, np. *prozby.

e popekniali bledy interpunkcyjne, np. Najbardziej skuteczny jest strajk bo wiadze liczq si¢
z opiniq wiekszosci.

Obszar standardow: Tworzenie wlasnego tekstu
— zadania rozszerzonej odpowiedzi

Zadanie 22. (0-4)
Stres¢ w 4-5 zdaniach tekst I (pomin wstep wydrukowany pochyla czcionka).

Tekst I

Krol Salomon byt synem Dawida. Umocnil panstwo izraelskie. Rozwingl handel
i zreorganizowat armie. Swoj dwor uczynit osrodkiem kultury. Zastynaqt jako sedzia. Pewnego
razu przyszty do niego dwie kobiety, aby rozsqdzit ich spor.

Jedna z kobiet powiedziata: ,,Lito$ci, panie mdj! Ja i ta kobieta mieszkamy w jednym
domu. Ja porodzitam, kiedy ona byta w domu. A trzeciego dnia po moim porodzie ta kobieta
rowniez porodzila. Byly$my razem. Nikogo innego z nami w domu nie bylo, tylko my
obydwie. Syn tej kobiety zmart [...]. Wtedy posrod nocy wstata i zabrata mojego syna od
mego boku, kiedy twoja shuzebnica spata, i przylozyta go do swoich piersi, potozywszy przy
mnie swego zmarlego syna. Kiedy rano wstatam, aby nakarmi¢ mojego syna, patrzg, a oto on
martwy! Gdy mu si¢ przyjrzatam przy $wietle, rozpoznalam, Ze to nie byt moj syn, ktérego
urodzitam”. Na to odparta druga kobieta: ,,Wcale nie, bo mdj syn zyje, a twoj syn zmarl”.
Tamta za§ mowi: ,,Wlasnie, ze nie, bo twoj syn zmarl, a moj syn zyje”. I tak wykrzykiwaty
wobec krola. Wowcezas krol powiedzial: ,,Ta méwi: To moj syn zyje, a twdj zmarl; tamta za$
méwi: Nie, bo twdj syn zmart, a moj syn zyje”. Nastgpnie krol rzekt: ,,Przyniescie mi
miecz!”. Niebawem przyniesiono miecz krolowi. A wtedy krol rozkazat: ,,Rozetnijcie to zywe
dziecko na dwoje 1 dajcie potowg jednej 1 potowe drugiej!”. Wowcezas kobietg, ktorej syn byt
zywy, zdjela lito$¢ nad swoim synem i zawotlala: ,,Litosci, panie mdj! Niech dadza jej dziecko
zywe, abys$cie go tylko nie zabijali!”. Tamta za§ méwila: ,,Niech nie bedzie ani moje, ani
twoje! Rozetnijcie!”. Na to krol zabrat glos 1 powiedziat: ,,Dajcie tamtej to zywe dziecko i nie
zabijajcie go! Ona jest jego matka”.

Kiedy o tym wyroku sadowym krola dowiedziat si¢ caty lIzrael, czcit krola, bo
przekonat sig, Ze jest obdarzony madroscia Boza do sprawowania sadow.

Pismo Swiete Starego i Nowego Testamentu, Wydawnictwo Pallottinum,

Poznan-Warszawa 1990.
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Standard wymagan

1.7

Sprawdzana czynnos$¢

Streszczanie tekstu wskazanego w poleceniu

- . . Liczba
Kryteria i zasady przyznawania punktow SR
Uczen otrzymal 4 punkty, jezeli poprawnie strescit tekst I — zawart
w swojej wypowiedzi ponizsze elementy tekstu w mowie zaleznej:
= strony i przedmiot sporu,
= osoba rozstrzygajaca,
=  sposob rozstrzygnigcia,
= rozstrzygnigcie sporu
oraz 4
= nie popetnit zadnych btedow  jezykowych, ortograficznych
i interpunkcyjnych.
Uczen ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ (poprawno$¢ ortograficzna
sprawdzana zgodnie z dostosowana do tych trudnosci klasyfikacja btedow) otrzymat
1 punkt za poprawno$¢ ortograficzna i interpunkcyjna wypowiedzi (dopuszczalny
jeden btad ortograficzny i jeden interpunkcyjny).
Uczen otrzymal 3 punkty, jezeli poprawnie strescit tekst 1 — zawart
w swojej wypowiedzi ponizsze elementy tekstu w mowie zalezne;j:
= strony i przedmiot sporu,
= osoba rozstrzygajaca,
= sposoOb rozstrzygnigcia,
= rozstrzygnigcie sporu 3
oraz
= napisal swoja wypowiedz poprawnie pod wzgledem jezykowym
(dopuszczalny 1 btad),
= przestrzegal regul polskiej ortografii 1 interpunkcji (dopuszczalny
1 btad ortograficzny 1 1 btad interpunkcyjny; uczeh ze specyficznymi
trudnosciami w_uczeniu si¢ - dopuszczalne 2 bledy ortograficzne
12 btedy interpunkcyjne).
Uczen otrzymal 2 punkty, jezeli poprawnie strescit tekst [ — zawarl
w swojej wypowiedzi ponizsze elementy tekstu w mowie zalezne;j:
= strony i przedmiot sporu,
= osoba rozstrzygajaca,
=  sposob rozstrzygnigcia,
= rozstrzygnigcie sporu
oraz 2
= napisal swoja wypowiedz poprawnie pod wzgledem jezykowym

(dopuszczalne 2 btedy),

= przestrzegat regul polskiej ortografii 1 interpunkcji (dopuszczalne
2 bledy ortograficzne i 2 bledy interpunkcyjne; uczen ze specyficznymi
trudno$ciami w uczeniu si¢ - dopuszczalne 3 bitedy ortograficzne 1 3 bledy
interpunkcyjne).
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Uczen otrzymal 1 punkt, jezeli poprawnie strescil tekst I — zawart w swojej
wypowiedzi ponizsze elementy tekstu w mowie zalezne;j:

= strony i przedmiot sporu,
= osoba rozstrzygajaca, 1
=  sposob rozstrzygnigcia,
= rozstrzygnigcie sporu

(nawet przy bardzo licznych bledach w jezyku i zapisie).

Uczen otrzymal 0 punktow, jezeli niepoprawnie strescit tekst I — nie zawart w swojej
wypowiedzi wszystkich ponizej wymienionych elementow tekstu w mowie zaleznej,
tzn.

= strony i przedmiot sporu, 0
* osoba rozstrzygajaca,
= sposoOb rozstrzygnigcia,
= rozstrzygnigcie sporu.

Przykladowa odpowiedzZ oceniona na 4 punkty

* Dwie kobiety toczyly spor o dziecko. Jedna z nich byla jego matkq, druga sie za niq
podawata. Zeby rozstrzygnaé spor, krol Salomon kazat rozciqé dziecko na pot. Prawdziwa
matka wolata odda¢ dziecko, niz je skrzywdzi¢. To jej Salomon przyznat dziecko.

Przykladowe odpowiedzi ocenione na 0 punktow

= Do krola przyszly dwie, klocqce sie kobiety. Obie uwazaty, Ze sq matkami jednego dziecka.
Salomon wystuchujqc ich rzeki: ,, Przyniescie mi miecz... Rozetnijcie to zywe dziecko na
dwoje idajcie polowe jednej i polowe drugiej.” Wowczas kobieta, ktorej byto dziecko,
powiedziata: Litosci panie moj. Niech dadzq jej dziecko, abyscie tylko go nie zabili. Wiec
krol tej, ktora to powiedziala, dat chlopca, a o jego madrosci dowiedzial sie caly Izrael.

= Krol Salomon musial rozstrzygnqc spor pomiedzy dwoma kobietami — ktore to przyszty
do niego z taka prosbq. Obie porodzily synow. Lecz jednej z dam dziecko zmarto
— po przyjrzeniu mu sie dostrzegla, iz to nie jest jej syn. Krol Salomon postanowi, aby
rozciqc¢ zywe dziecko na pot i da¢ po potowie kazdej z nich. Po reakcjach kobiet na tak
okrutng wies¢ krol rozpoznal, ktora z nich ktamie i przekazat zZywe dziecko jego rodzonej
matce.

Latwos¢ zadania
0,23 - zadanie trudne

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Uczniowie

e streszczali inne teksty zamieszczone w arkuszu, np. tekst IV.

e pomijali istotne elementy narracji, najczesciej nie podawali sposobu rozstrzygnigcia sporu.

e stosowali mowg niezalezna, np. Jedna z kobiet krzykneta: “To moje dziecko!”.

e wprowadzali dialog, np.
- Przyniescie miecz, przetnijcie dziecko na dwie polowy - rozkazat krol.
- Litosci, panie moj - zawolata matka.

e naruszali struktur¢ narracji streszczanego tekstu, stosujac narracje pierwszoosobowa,
np. Przysztam do krdla prosi¢ go o rozstrzygniecie sporu.

e komentowali wydarzenia, np. Moim zdaniem krol Salomon postqpit stusznie.

e popethiali bledy rzeczowe, np. Jedna z matek poronita. Przyszly do krola Dawida, by ten
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rozstrzygnat spor. Krol rozciqlt dziecko.

umieszczali informacje spoza tekstu, np. Urodzit sie¢ w Jerozolimie juz po Smierci swojego
starszego rodzonego brata. Otrzymat imie Jedyniasz.

przedstawiali tres¢ tekstu zbyt ogdlnikowo, a tym samym nie wydobywali gldwnych
problemoéw i zdarzen, np. Do krdla przyszly sklocone ze sobq jego poddane. Salomon
rozstrzygnaqt spor pomiedzy kobietami.

naruszali normg jezykowa, np. *Kobiety wobec krola sprzeciwialy sie ktore dziecko jest kogo.
*Lud Izraela czcit krola, bo zobaczyli, Ze obdarzony jest mqdrosciq. *Kobiety poszli do kréla.

*Obie kobiety mieszkajq w jednym domie.
popetniali btedy ortograficzne, np. *krula, *obdazony.

niepoprawnie stosowali reguly interpunkcyjne w stosowaniu przecinka pomigdzy zdaniami

sktadowymi, np. *Jedna z kobiet byta matkq zywego dziecka a druga niq nie byta.

Zadanie 29. (0-15)
Napisz rozprawke na temat: Czy wybor przyszlej szkoly jest dla gimnazjalistow trudng
decyzjq? Uwzglednij cechy gimnazjalistow oraz mozliwosci i konsekwencje wyboru.

Pamigtaj, ze Twoja praca nie powinna by¢ krétsza niz potowa wyznaczonego miejsca.

> Standard
Sprawdzana czynnos$¢ ,
wymagan
Formulowanie tezy adekwatnej do tematu. 11.4
Uwzglednianie czynnikow podmiotowych (cele zyciowe, wartosci, cechy 1.4
charakteru itp.) uzasadniajacych teze.
Uwzglednianie czynnikow sytuacyjnych (naciskdw spolecznych, infrastruktury 1.4
oswiatowej, warunkow materialnych itp.) uzasadniajacych tezg.
Uwzglednianie konsekwencji decyzji (wskazanie ryzyka) uzasadniajacych tezg. 1.4
Uwzglednianie zroznicowania typoéw szkoét 1 ofert edukacyjnych. 11.4
Grupowanie czynnikoéw, tworzac tekst spdjny i logicznie uporzadkowany. 11.4
Wprowadzanie graficznej segmentacji tekstu. 1.4

Pisanie poprawne pod wzgledem skladniowym, leksykalnym, fleksyjnym, II.1
frazeologicznym.

Dostosowanie stylu wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej. I1.1
Stosowanie zasad ortografii. 1.1
Stosowanie zasad interpunkcji. I1.1
Kryteria i zasady przyznawania punktéow LY E) EEGIE
punktow | czynnoSci
Uczen otrzymal 1 punkt za sformutowanie tezy adekwatnej 1 0.94

do tematu we wstepie lub podsumowaniu.

Uczen otrzymal 1 punkt za uwzglednienie jakiegokolwiek
czynnika podmiotowego (celow zyciowych, wartosci, cech 1 0,90
charakteru itp.) uzasadniajacego teze.

Uczen otrzymal 1 punkt za uwzglednienie jakiegokolwiek
czynnika sytuacyjnego (naciskéw spotecznych, infrastruktury 1 0,69
o$wiatowej, warunkow materialnych itp.) uzasadniajacego teze.
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Uczen otrzymal 1 punkt za uwzglednienie jakiejkolwiek
konsekwencji decyzji uzasadniajacej tez¢ (wskazanie ryzyka).

0,77

Uczen otrzymal 1 punkt za uwzgle¢dnienie zroznicowania typow
szkot 1 ofert edukacyjnych.

Uczen otrzymal 0 punktéw za ograniczenie si¢ do jednego typu
szkoty, za perspektywe egocentryczna.

0,46

Uczen otrzymal 2 punkty za pogrupowanie czynnikdéw
z uwzglednieniem przynajmniej dwoch ich grup.

Uczen otrzymal 1 punkt za pogrupowanie czynnikow z jednym
zaburzeniem lub uwzglednienie tylko jednej grupy czynnikéw
pogrupowanych wzgledem tematu.

Uczen otrzymal 0 punktéow za przypadkowy porzadek
czynnikdw lub podanie czynnikow zaprzeczajacych tezie.

0,79

Uczen otrzymal 1 punkt za poprawna segmentacj¢ tekstu.

Uczen otrzymal 0 punktéw za brak segmentacji tekstu lub
niepoprawng segmentacje (jezeli jedna mys$l zawarta byla
w wigcej niz jednym akapicie).

0,80

Uczen otrzymal 3 punkty za przestrzeganie poprawnosci
sktadniowej,  leksykalnej,  frazeologicznej 1  fleksyjnej
(dopuszczalne trzy bledy).

Uczen otrzymal 2 punkty za przestrzeganie poprawnosci
sktadniowej, leksykalnej, frazeologicznej i1 fleksyjnej (popehnit
cztery bledy).

Uczen otrzymal 1 punkt za przestrzeganie poprawnosci
sktadniowej, leksykalnej, frazeologicznej i fleksyjnej (popetnit
pig¢ btedow).

Uczen otrzymal 0 punktéw za przestrzeganie poprawnos$ci
sktadniowej, leksykalnej, frazeologicznej i1 fleksyjnej (popenit
sze$¢ lub wigcej btedow).

0,36

Uczen otrzymal 1 punkt za dobor odpowiednich dla rozprawki
struktur sktadniowych, leksykalnych i frazeologicznych oraz
wskaznikow zespolenia (dopuszczalne trzy btedy).

Uczen otrzymal 0 punktow za dobor odpowiednich
dla  rozprawki struktur sktadniowych, leksykalnych
i frazeologicznych oraz wskaznikow zespolenia (popetit cztery
lub wigcej biedow).

0,62

Uczen otrzymal 2 punkty za przestrzeganie poprawnosci
ortograficznej.

Uczen otrzymal 1 punkt za przestrzeganie poprawnosci
ortograficznej (popehit jeden btad).

Uczen ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢
(poprawnos¢ ortograficzna sprawdzana zgodnie z dostosowana
do tych trudnosci klasyfikacja bledow) otrzymat 2 punkty

za przestrzeganie poprawnosci ortograficznej (dopuszczalne dwa
bledy).

0,27
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Uczen ze specyficznymi trudnoSciami w uczeniu si¢
(poprawno$¢ ortograficzna sprawdzana zgodnie z dostosowana
do tych trudnosci klasyfikacja bledow) otrzymal 1 punkt
za przestrzeganie poprawnosci ortograficznej (popetnit 3 btedy).

Uczen ze specyficznymi trudnosSciami w uczeniu si¢
(poprawnos$¢ ortograficzna sprawdzana zgodnie z dostosowana
do tych trudnos$ci klasyfikacja bledow) otrzymal 0 punktéow za
przestrzeganie poprawnosci ortograficznej (popehnit 4 lub wigcej
bledow).

Uczen otrzymal 1 punkt za przestrzeganie poprawnosci
interpunkcyjnej (dopuszczalne 3 biedy).

Uczen ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ otrzymal
1 punkt =za przestrzeganie poprawnosci interpunkcyjnej

0,29

(dopuszczalne 4 btedy).

LatwoS$¢ zadania: 0,58 - zadanie umiarkowanie trudne

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
W obszarze tematu uczniowie

przytaczali hipotezg, ale nie formutowali tezy np. Czy wybor przyszlej szkoly jest
trudnq decyzjq?

uwzgledniali jedna grupe czynnikdw, najczesciej brakowalo czynnika sytuacyjnego.
ograniczali si¢ do prezentowania jednego typu szkét, nie uwzgledniali zréznicowania
typodw szkot 1 ofert edukacyjnych.

W obszarze kompozycji uczniowie

podawali czynniki zaprzeczajace tezie, np. Wybor szkoly jest trudnq decyzjq...
Dlatego gimnazjalisci nie majq problemow z wyborem szkoty.

nie stosowali akapitéw, interlinii lub bloku, aby wyodrgbni¢ graficznie elementy
kompozycji.

W obszarze jezyka i stylu uczniowie

stosowali skroty mys$lowe, np. Przeciez nie pojdzie do Stowackiego czy Mickiewicza.
naruszali state zwiazki frazeologiczne, np. Gimnazjalisci bedq mieli tatwy orzech
do zgryzienia.

budowali zdania ztozone z kilkunastu zdan pojedynczych.

naduzywali powtdrzen wyrazowych i sktadniowych.

nieumieje¢tnie wyznaczali granicg zdania.

naduzywali wyrazéw, wyrazen i zwrotOw z jezyka potocznego, np. Zapisy do szkot
to masakra. Uczen sie powinien postawi¢ i jasno stwierdzi¢, co chce robié
w przysztosci. Pojde do ogolniaka. Uczniowie olewajq nauke.

dobierali niewtasciwe koncoéwki fleksyjne, np. rozwazmy tq decyzje, ulegajq nacisku
rowiesnikow

powtarzali te same struktury sktadniowe.

niewlasciwie uzywali spojnikow, przyimkéw, zaimkow wzglednych, wyrazen
przyimkowych, np. w profilu humanistycznym.

uzywali wyrazen i zwrotoéw zawierajacych powtorzone tresci, np. Cofngl sie do tytu
z mySlami.

popetiali bledy sktadniowe, np. Mftodziez klas trzecich, ktorzy przystepowali
do egzaminu...
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W obszarze zapisu uczniowie
e ltamali zasady pisowni wyrazéw z u— 0, z — rz, h — ch , np. *pujsé¢, *zauwarzyl,
*wiencej, *momet
e lamali zasady pisowni wyrazow wielka litera, np. *na $lgsku.
btednie stosowali reguty dotyczace pisowni tacznej i rozdzielnej partykuty nie i by
z r6znymi czg$ciami mowy, np. *znalazt by, *niewiemy, *.
btednie zapisywali samogtoski nosowe, szczegdlnie w wyglosie, np. *mysle, *musze.
niepoprawnie dzielili wyrazy przy przenoszeniu.
tamali reguly pisowni przyimkow ztozonych, * z ponad, *z nad.
nie rozdzielali przecinkiem imiestowowego rownowaznika zdania, np. * KaZdy
gimnazjalista wybierajqc si¢ do szkoty powinien wiedzie¢ co chce w Zyciu robic.
e nie rozdzielali przecinkiem zdan sktadowych, np. *Wie co chce w Zyciu osiqgnqgc.
*Uwazam iz wybor przysziej szkoly ...

Podsumowanie

Latwo$¢ podtestu zadan krétkiej i zadan rozszerzonej odpowiedzi sprawdzajacych
umiej¢tnosci z obszaru standardow tworzenie wlasnego tekstu wyniosta 0,50.

Zadania otwarte badajace umiejgtnosci z obszaru standardéw tworzenie wlasnego
tekstu dostarczyly informacji, na ile gimnazjaliSci potrafia podany tekst przeksztatcacé
stylistycznie, streszczaé, a takze tworzy¢ tekst o charakterze informacyjnym
i rozprawke na zadany temat. Z analizy poziomu wykonania tych zadan wynika takze, na ile
gimnazjalisci sa $wiadomymi i refleksyjnymi uzytkownikami jezyka stosujacymi reguly
polskiej ortografii i interpunkcji oraz postugujacymi si¢ poprawna polszczyzna. Dla uczniow
przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego w 2010 roku umiarkowanie trudnymi byly
zadania sprawdzajace umiejgtno$ci  dokonywania celowych operacji na tekScie
-przeksztatcania stylistycznego (zadanie 21.) i tworzenia rozprawki (zadanie 29.), natomiast
trudnymi okazaly si¢ zadania badajace streszczanie tekstu wskazanego w poleceniu (zadanie
22.) 1 tworzenie tekstu o charakterze informacyjnym oraz formutowanie argumentdéw
uzasadniajacych wlasne stanowisko (zadanie 28.).

Na uwage zastuguje fakt, ze w trzech sposrdd czterech zadan badajacych umiejgtnosci
tworzenia wiasnego tekstu (zadania 22.,28.,29.) uczniowie mieli nie tylko wykazaé sig
kompetencjami redakcyjnymi, ale i zaprezentowa¢ umiejetnosci komunikowania si¢ w jezyku
ojczystym Dlatego istotny wplyw na poziom wykonania tych zadan miala ocena
poprawnosci jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej. Na przyktad w zadaniu 22. tylko 6%
zdajacych uzyskato maksymalna liczbg punkow, zatem tylko 6 % tegorocznych absolwentow
gimnazjow potrafito stresci¢ wskazany tekst, zapisujac go bezbtednie.

Sposrod  umiejetnosci  z  obszaru  tworzenie  wlasnego  tekstu  badanych
w tym roku na egzaminie uczniowie osiagnegli najwyzszy - bardzo dobry — poziom osiagnigc
tylko w dwoch umiejgtnosciach, a mianowicie w formulowaniu tezy adekwatnej do tematu
(zadanie 29.) i uzasadnianiu tezy czynnikami podmiotowymi odnoszacymi si¢ do celow
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zyciowych, wartosci, cech charakteru gimnazjalisty (zadanie 29.). Natomiast na dobrym
poziomie osiagni¢¢ opanowali graficzna segmentacjg tekstu (zadanie 29.).

Z kolei zadawalajgcy poziom osiagngli uczniowie w umiejgtnosci uwzgledniania
konsekwencji decyzji w uzasadnianiu tezy (zadanie 29.) i tworzeniu tekstu spojnego
1 logicznie uporzadkowanego (zadanie 29.).

Nizej zadawalajqcy stopien osiagnig¢ uzyskali uczniowie w opanowaniu umiejgtnosci:

e przeksztalcania fragmentu tekstu w wypowiedz w mowie zaleznej (zadanie 21.),

e przywotywania przyktadow adekwatnych do tematu (zadanie 28.),

¢ uzasadniania wlasnego stanowiska (zadanie 28.),

e uwzgledniania czynnikow sytuacyjnych (naciskéw spotecznych, infrastruktury
oswiatowej, warunkow materialnych) do uzasadnienia tezy (zadanie 29.),

e dostosowania stylu wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej (zadanie 29.).

Najwigce] probleméw w obszarze standardow tworzenie wilasnego tekstu, o czym
Swiadczy miski stopien osiagnig¢, przysporzyly tegorocznym zdajacym zadania sprawdzajace
nast¢pujace umiejetnosci:

e streszczania tekstu wskazanego w poleceniu (zadanie 22.),

e uwzgledniania zréznicowania typoéw szkot i ofert edukacyjnych (zadanie 29.),

e pisanie poprawne pod wzglegdem skladniowym, leksykalnym, fleksyjnym,

frazeologicznym (zadania 22. i 29.),

e stosowania zasad ortografii i interpunkcji w dluzszej formie wypowiedzi (zadanie
29.).

Umiejgtno$¢  zapisywania tekstu zgodnie z zasadami ortografii 1 interpunkcji
na najnizszym poziomie wykonania - bardzo niskim - uzyskali uczniowie
w zadaniu 28.

Ze wzgledu na doniosly charakter egzaminu oraz jego wysoka warto$¢ diagnostyczna
i prognostyczna wyniki egzaminu gimnazjalnego w czgsci humanistycznej moga by¢
wykorzystane do okre$lenia mocnych i slabych stron tegorocznych szesnastolatkéw
oraz do planowania pracy dydaktyczne;.
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11. Analiza rozwigzan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
w czgSci matematyczno-przyrodniczej

Zadania zamknig¢te (1.-25.)

Wigkszo$¢ sposrod 25 zadan wielokrotnego wyboru badata umiejgtnosci 1 wiadomosci
z zakresu przedmiotéw przyrodniczych, natomiast kilka z nich (w tym zadania 1. 1 2.)
dotyczyto nie tylko zagadnien przyrodniczych, ale wymagato rowniez wykorzystania
umiej¢tnosci ksztatconych na lekcjach matematyki. Dwa zadania (23. i 24.) mialy charakter
scisle matematyczny.

Gimnazjali$ci z powodzeniem rozwiazywali zadania, w ktérych warunkiem wybrania
prawidlowej odpowiedzi byta umiejetnos¢ odczytywania, interpretowania lub przetwarzania
informacji podanych w formie diagramu, wykresu, tabeli lub opisu stownego. Dotyczy to
zadan: 1., 2., 10, 11, 12., 25. W tych zadaniach gimnazjalisci udzielili od 75% do 93%
poprawnych odpowiedzi. Takze zadania, w ktorych nalezato postuzy¢ si¢ mapa (8. 19.), miaty
znaczny odsetek poprawnych odpowiedzi i zostaty rozwiazane przez — odpowiednio — 65%
171% ucznidow. Zadania problemowe, w tym zadanie 13., polegajace na wskazaniu
poprawnego wniosku oraz zadania 14. i 15., polegajace na podaniu przyczyn opisanych
zjawisk, zostaly rozwiazane przez odpowiednio 42%, 33% 1 42% zdajacych.

Nie zaskakuja réznice w osiagnigtych wynikach za rozwiazanie dwoch zadan
matematycznych. Zadanie 23. (60% poprawnych rozwigzan) jest typowym zadaniem
geometrycznym, natomiast w zadaniu 24. (rozwiazanym przez 39% zdajacych) konieczna
byta ,,matematyczna spostrzegawczos$¢”. Obwody przedstawionych i opisanych figur mozna
byto wyrazi¢ nieskomplikowanym wzorem 3a + 2b (kazdy), ale pod warunkiem zauwazenia
odpowiednich rownej dtugosci odcinkow.

Najtrudniejsze w tej czgsci testu okazalo si¢ zadanie 17. Wymagato ono zastosowania
wiedzy przedmiotowej z chemii oraz wykorzystania podanego fragmentu uktadu okresowego
1 informacji o budowie jadra atomowego pierwiastka w celu ustalenia jego nazwy.

Do zadan trudnych zaliczy¢ trzeba takze zadanie 3., polegajace na wskazaniu
przyczyny zahamowania wzrostu rosliny oraz zadanie 21., do rozwiazania ktorego konieczne
bylo wykorzystanie zaleznosci migdzy wielkosciami fizycznymi dotyczacymi pradu
elektrycznego. Poprawnej odpowiedzi do tych zadan udzielilo odpowiednio 40% i 49%
zdajacych.

Latwe okazalo si¢ zadanie 20., ktore polegato na wskazaniu substancji powstajacej
podczas spalania. Mozna stwierdzi¢, ze 79% poprawnych rozwigzan tego zadania jest
zadowalajacym wynikiem, chociaz, 21% ucznidw w czarnej substancji rozpoznaje parg
wodna, tlenek wegla (IV) albo tlenek wegla (I1), natomiast nie rozpoznaje sadzy, czyli wegla
(obie nazwy wystegpuja w tescie), ktorych kolor jest powszechnie znany.

Dobre wyniki uczniowie osiagneli w przypadku zadan wymagajacych wskazania
wiasciwej kolejnosci wydarzen geologicznych (zadanie 4.), kolejnosci powstania wegli
kopalnych (zadanie 5.), okres$lenia pochodzenia weggla (zadanie 6.) oraz rozrdznienia
odnawialnych inieodnawialnych zrodet energii (zadanie 7.). Zdajacy udzielili w tych
zadaniach odpowiednio 53%, 56%, 78%, 73% poprawnych odpowiedzi.

Zadania wielokrotnego wyboru (1.-25.) byly rozwiazywane ze znacznie
lepszym skutkiem niz pozostale zadania (26.—36.). Dla poréwnania — $rednia liczba punktow
otrzymana za zadania zamknigte wynosi 15 (na 25 p. mozliwych), natomiast za pozostate
zadania tylko 8,7 punktu (na 25 punktoéw).
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Zadania otwarte (26. — 36.)

Informacje do zadan 25.-27.

Karat jubilerski to jednostka masy kamieni szlachetnych. Termin ten pochodzi od greckiego
stowa keration, oznaczajacego S$rodziemnomorska rosling, ktéra po polsku nazywa sig
szaranczyn. Jest to drzewo =z rodziny motylkowatych o lisciach zlozonych,
parzystopierzastych (o parzystej liczbie listkow). Nasiona z jego dojrzatych strakoéw — drobne,
twarde, o bardzo wyréwnanej (197 miligraméw) masie — stosowane byly jako odwazniki.
Wspotczesnie do podawania masy kamieni szlachetnych i perel stuzy karat metryczny (ct)
rowny 0,2 g.

Najwigkszy z dotychczas znalezionych diamentéw (noszacy nazwe Cullinan) mial masg
3106 ct. Wykonano z niego 105 brylantdéw, tracac przy obrdbce az 65% pierwotnej masy
kamienia.

Zadanie 26. (0-3)
Ile karatow maja lacznie brylanty wykonane z Cullinana? Zapisz obliczenia.

Standard wymagan

12

Sprawdzane czynnoSci:

- ustalenie sposobu obliczenia masy diamentu,
- ustalenie sposobu obliczenia masy brylantow,
- wykonanie obliczen.

Przykladowe poprawne rozwigzania:

I sposéb
0,65 - 3106 =2018,9 (ct)
3106 —2018,9 = 1087,1 (ct)
IT sposéb
100% — 65% = 35%
0,35 -3106 =1087,1 (ct)
I1I sposob
3106 - 0,2=1621,2 (g)
0,65 - 621,2 = 403,78 (g)
621,2 - 403,78 = 217,42 (g)
217,42 :0,2=1087,1 (ct)

. . Liczba
Zasady przyznawania punktow punktéw
Poprawne obliczenie 35% masy diamentu (w karatach). 3p.

Poprawne obliczenie 35% masy diamentu (w karatach) przy popetnianych
btedach rachunkowych lub niedoprowadzenie obliczen do konca

lub 2p.
poprawne obliczenie 35% masy diamentu w innych jednostkach niz karat, np.
w gramach.

Poprawny sposob obliczenia 65% masy diamentu (np. w gramach, karatach)
lub

poprawny sposob obliczenia 35% masy diamentu w innych jednostkach niz
karat, np. w gramach.

1p.
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Komentarz

Rozwiazanie tego zadania polegato na obliczeniu 35% z 3106 tzn. na wykonaniu mnozenia:
0,35 - 3106. Mozna tez bylo obliczy¢ 65% z 3106 i wykona¢ odejmowanie. Byly to
najczesciej stosowane sposoby rozwiazania, natomiast niektérzy uczniowie woleli obliczy¢
35% masy wyrazonej w gramach, w zwiazku z tym musieli dwukrotnie przelicza¢ jednostki.
Ostatni sposob rozwiazania byl oczywiscie poprawny, ale poniewaz wymagal dodatkowych
rachunkéw, prawdopodobienstwo popetnienia bledu rachunkowego byto wigksze.

LatwoS$¢ zadania - 0,32. Zadanie trudne.

Najczesciej powtarzajace si¢ bledy:

» bledy rachunkowe

1) 100% - 65% = 45%

2) 3106 - 0,35 = 1088,1 (powinno by¢ 1087,1)

* mylenie jednostek masy

3106-0,2=6212 ¢

621,2-0,65=403,78 g

621,2-403,78=21742 ¢

Odp.: Brylanty maja tacznie 217,42 karatow.

* btedna interpretacja wyniku obliczen

0,65 - 3106 =2018,9

Odp.: Brylanty maja tacznie 2018,9 karatow.

* bledy skumulowane

1) 3106 - 0,35 = 1087,1 i nastgpnie zamiana jednostki 1087,1 : 0,2 = 5435,5 (btednie bo
zamiast dzielenia przez 0,2 powinno by¢ mnozenie i niepotrzebnie poniewaz wynik nalezato
poda¢ w karatach a nie w gramach )

2) 65% - 105 = 68,25 (nalezato obliczy¢ 35% z innej liczby — problem z interpretacja tresci
zadania)

3) 65% - 621,2 = 403,78 (podobnie jak w przyktadzie poprzednim)

Zadanie 27. (0-3)
Oblicz, jaka objetos¢ mial Cullinan (najwi¢kszy znaleziony diament). Przyjmij, ze
gestos¢ diamentu wynosi 3,2 g/cm’. Zapisz obliczenia. Wynik zaokraglij do calosci.

Standard wymagan

12

Sprawdzane czynnoSci:

- ustalenie sposobu obliczenia masy diamentu,

- ustalenie sposobu obliczenia objgtosci diamentu,

- wykonanie obliczen i zaokraglenie wyniku do catosci.

Wydziat Sprawdzianu, Strona 145 z 197
Egzamindéw Gimnazjalnych i Matur




Okregowa Komisja E i yjna w Jaworznie OKE

Przykladowe poprawne rozwigzania:

I sposéb
lct—02g
3106 ct— x
x=3106-0,2=621,2(g)
="
p
V= %= 194,125 cm’
32—=°—
cm3
V ~194 cm’
II sposéb

m=13,2:0,2=16 (ct)
p =32 g/lem’ = 16 ct/cm’
V=3106: 16 = 194,125 (cm’)

V ~194 cm’
Zasady przyznawania punktow Liczb’a
punktow
Poprawne obliczenie objetosci diamentu i podanie zaokraglonego wyniku wraz 3
z jednostka. p-
Poprawny sposdb obliczenia objgtosci diamentu przy:
e popetnianych btedach rachunkowych,
¢ niedoprowadzeniu obliczen do konca, )
e podaniu zaokraglonego wyniku bez jednostki lub z niepoprawna P-
jednostka,
e blednym zaokragleniu wyniku.
Wykonanie tylko jednego z etapoéw rozwiazania zadania, np.:
e obliczenie masy diamentu w gramach,
e obliczenie objgtosci diamentu przy masie wyrazonej w karatach, 1p.

e obliczenie objgtosci diamentu przy niepoprawnym sposobie obliczenia
masy diamentu.

Komentarz

Sposob najprostszy 1 najczesciej stosowany przez ucznidow polegal na obliczeniu masy
diamentu w gramach, a nastgpnie objgtosci jako ilorazu masy (w gramach) 1 gestosci
(w gramach na cm’). Stosowano tez sposob polegajacy na zamianie jednostki gestosci
32 g/em® = 16 ct/em’ i nastepnie obliczeniu objgtosci jako ilorazu masy (w karatach)

1 gestosci (w karatach na cm3).

LatwoS$¢ zadania - 0,28. Zadanie trudne.

Wydziat Sprawdzianu, Strona 146 z 197
Egzamindéw Gimnazjalnych i Matur




Okregowa Komisja E i yjna w Jaworznie OKE

Najczesciej powtarzajace si¢ bledy:

= stosowanie btednych zaleznosci:
1) V=3,2-621,2
D V=p-m
3 V= 3,2
) 621,2

» btedne podstawienie do wzoru:

3106
1) V=3— (masa powinna by¢ w gramach, a nie w karatach)

2) V= (masa powinna by¢ w gramach, a ggstos¢ w %)
32¢g cm

* btedy rachunkowe:
621,2

1)

3,2

2)621,2:3,2=194,0

* bledy skumulowane

=194,121 (powinno by¢ 194,125)

1) V'=13,2 - 3106 (zastosowanie btednego wzoru i podstawienie masy w karatach)

2 : : :
) V= L2 ~ 195 cm’ (zastosowanie blednego wzoru, z ktérego nie mozna otrzymaé wyniku

,2
195 cm’, natomiast 32 ~ 194 cm?)

3)ym=3106-0,2=621,2 g
621,2 =621

V= o2l 194, 0625
3.2 ’

V=195 cm’ (zaokraglono wynik posredni, czyli ten, ktéry nie powinien by¢ zaokraglany

621,2 = 621, natomiast wynik koncowy zaokraglono btednie)

Zadanie 28. (0-3)

Ola wlala ¢wieré litra wody o temperaturze 20° C do czajnika o mocy 1000 W.
Do ogrzania 1 kg wody o 1° C potrzeba 4200 J energii. Oblicz, po jakim czasie woda
w czajniku osiagnie temperature¢ wrzenia 100° C. Przyjmij, ze 1 litr wody ma maseg 1 kg,
a cale cieplo wydzielane w grzalce jest pobierane przez wodg. Zapisz obliczenia.

Standard wymagan
/1

Sprawdzane czynnosci:

- ustalenie sposobu obliczenia ilo$ci energii pobranej przez wodg,
- ustalenie sposobu obliczenia czasu ogrzewania wody,

- wykonanie obliczen i zapisanie wyniku z wlasciwa jednostka.
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Przykladowe poprawne rozwigzania:
I sposob
AT=100°C-20°C=80°C
Obliczenie ilosci energii pobranej przez 0,25 kg wody ogrzewajacej si¢ o 80° C

QO=m-c-AT
0=0,25kg - 4200 kg -°C 80° C
0=284000J
o=w
W=P-t t= v
P
=M =84 l=84s:lrnin24s
1000 W J
S
II sposéb
Obliczenie ilo$ci energii pobranej przez 0,25 kg wody ogrzewajacej si¢ o 1° C
1 kg —420017]
0,25 kg —x
x=10,25-4200
x=1050 (J)
Obliczenie ilosci energii pobranej przez 0,25 kg wody ogrzewajacej si¢ o 80° C
1°C—-10501J
80°C—x
x=284000 (J)
840007 84JS—84
TTooow "ty TS
. . Liczba
Zasady przyznawania punktow T

Poprawne obliczenie czasu ogrzewania wody o 80° C i zapisanie wyniku 3
z jednostka. p-

Obliczenie czasu ogrzania wody o 80° C przy:
e popehianych bledach rachunkowych,
e niedoprowadzeniu obliczen do kofica, 2p.
e podaniu wyniku z niepoprawna jednostka,
e podaniu wyniku bez jednostki.

Wykonanie tylko jednego z etapow rozwiazania zadania, np.:

e obliczenie ilo$ci energii pobranej przez wodg, 1p.
e obliczenie czasu przy niepoprawnym obliczeniu ilo$ci energii.
Komentarz

Rozwiazanie tego zadania przebiegalo w dwoch etapach — wymagato obliczenia energii
iczasu. Przy obliczaniu energii, niezaleznie od przyjetej metody, nalezalo uwzglednié
odpowiednia masg (0,25 kg) i przyrost temperatury (80° C), a nie jej wartosci skrajne. Energi¢
obliczano za pomocg wzoru Q =m - ¢ - AT lub za pomoca proporcji. Natomiast do obliczenia
czasu nalezato wykorzysta¢ zalezno$¢ mocy, energii (pracy) i czasu.

LatwoS$¢ zadania - 0,14. Zadanie bardzo trudne.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
= obliczanie energii z pominigciem masy wody:

W =4200 80° C

kg-°C
= obliczanie energii, gdy masa wody wynosi 1 kg (w zadaniu 0,25 kg):

W=1kg- 4200 80° C

kg -°
= obliczanie energii, gdy przyrost temperatury wynosi 20° C lub 100° C (w zadaniu 80° C):

W =4200 20°C

kg-°C
» bledy w zamianie jednostek:
1) ¢wier¢ litra= 0,151
2) ¢wier¢ litra= 0,751
3) ¢wier¢ litra= 0,51
» bledne przeksztalcenia wzordw:

ne=" tor= L (powinno byc 1 =1
) Shtor= (powinno by¢ P)

w
2)P= T,totZP- /4
= btedy skumulowane:

1) W=0,251-4200 J = 1050 J (zastosowano blgdny wzor, btedna jednostke po lewej stronie
1 w zwiazku z tym nie ma zgodnosci w jednostkach)
2) W=180°-4200 =33600 W (zastosowano btedny wzor i btedne jednostki)
4200J

t_
1000w

a wynik nie ma jednostki; w tym przypadku konsekwentnie powinno by¢ ¢ = 4,2 s — czas
zbyt krotki, aby zagotowac w czajniku 0,25 | wody)

= 4,2 (do poprawnego wzoru zostala podstawiona niewtasciwa wielko$¢,

Informacje do zadan 29. 1 30.

Pracownik ochrony chodzi wzdtuz ogrodzenia parkingu (w ksztalcie trapezu prostokatnego)
ze stata predkoscia 1 m/s. Obchdd zaczyna od wartowni A. Na rysunku przedstawiono plan
jego trasy, a obok podano wymiary parkingu.

D C
AB=125m
BC=65m
CD=100m
AD =60 m
A
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Zadanie 29. (0-2)
Mine¢lo 10 minut od chwili rozpoczg¢cia obchodu. Na ktorym odcinku znajduje sig
pracownik ochrony? Zapisz obliczenia.

Standard wymagan

I/3

Sprawdzane czynnoSci:

- poréwnanie drogi przebytej w ciaggu 10 minut z obwodem trapezu,
- ustalenie, na ktérym odcinku znajduje si¢ pracownik.

Przykladowe poprawne rozwigzanie:
600s - 1 ? ~ 600 m

125+ 65 + 100 + 60 = 350 (m)

600 — 350 =250

AB+ BC <250

AB+ BC+CD > 250

Pracownik znajduje si¢ na odcinku CD.

Liczba

Zasady przyznawania punktow punktéw

Poréwnanie drogi przebytej w ciagu 10 minut z obwodem trapezu i poprawne
ustalenie, na ktorym odcinku znajduje si¢ pracownik.

Poréwnanie drogi przebytej w ciagu 10 minut z obwodem trapezu

1 niepoprawne ustalenie lub nieustalenie, na ktérym odcinku znajduje si¢
pracownik

lub 1p.
porownanie czasu podanego w zadaniu (10 minut) z czasem potrzebnym na
przebycie kolejnych odcinkéw trasy 1 nieustalenie lub niepoprawne ustalenie,
na ktérym odcinku znajduje si¢ pracownik.

Komentarz

Zadanie mozna byto rozwiaza¢, obliczajac obwod trapezu, a nastgpnie dlugos¢ trasy, ktora
w ciagu 10 minut pokonat ochroniarz, oraz poréwnujac dtugosci trasy z suma obwodu
1 kolejnych odcinkow trasy. Innym sposobem bylo porownywanie czasu trwania obchodu
1 sumy czasoéw przejscia kolejnych odcinkoéw trasy.

2p.

LatwoS$¢ zadania - 0,56. Zadanie umiarkowanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

= bledy rachunkowe:

1)AB+ BC+ CD + DA =360 m

2)AB+ BC+ CD + DA =260 m
3)AB+BC+ CD+ DA =340 m

= bledny wynik pordwnania (btedny wniosek):
t =10 min =600 s

s =600 m

Obw =350 m

350 m + 350 m =700 m

Odp.: Pracownik znajduje si¢ na odcinku 4B

m
btedne stosowanie jednostek: s =1 - 600 = 600 —
s
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Zadanie 30. (0-3)
Pracownik doszedl do % odcinka BC (punkt P). Oblicz, w jakiej odleglosci jest on

od odcinka AB, a w jakiej od punktu B. Zapisz obliczenia.

Standard wymagan

/3

Sprawdzane czynnoS$ci:

- obliczenie dlugosci odcinka PB,

- ustalenie sposobu obliczenia dlugosci odcinka PF,
- wykonanie obliczen.

Przykladowe rozwigzania:

I sposob
PB=L.cB=1 65m
5 5
PB=13m
Trojkaty PFB 1 CGB sa podobne, wigc
CB_PB
CG PF
PF = 13- 60
65
PF =12 (m)
I1 sposéb

PB=%-65m=13m

Trojkaty PFB 1 CGB sa podobne, wigc
B _GB
PB FB
FB=122_5
65
z tw. Pitagorasa
PF*=13*-5°
PF=12

Liczba

Zasady przyznawania punktow punktéw

Poprawne ustalenie dlugos$ci obu odcinkéw (PB, PF). 3p.

Poprawny sposéb obliczenia dtugosci obu odcinkow przy popetnianych bigdach
rachunkowych

lub

nieustalenie dtugosci odcinka PB i poprawne obliczenie dtugosci odcinka PF
lub

btedne ustalenie dtugosci odcinka PB 1 obliczenie dtugosci odcinka PF

z wykorzystaniem ustalonej dtugosci odcinka PB bez dalszych btedow
rachunkowych.

2 p.

Poprawne ustalenie dlugosci odcinka PB
lub 1p.
poprawny sposob obliczenia dlugo$ci odcinka PF.
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Komentarz
Rozwiazanie sktadato si¢ z dwoch czgsci. W pierwszej obliczenie dtugosci odcinka PB jako

1 1
3 boku BC trapezu polegato na wykonaniu mnozenia 5 65. W drugiej czgsci

(trudniejszej) uczen musiat zauwazy¢ trojkaty podobne, nastepnie utozy¢ odpowiednia
proporcje (lub okresli¢ skalg podobienstwa) i obliczy¢ dtugos¢ odcinka PF czyli odlegtosé
punktu P od odcinka 4B.

Latwos$¢ zadania - 0,27. Zadanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

= stosowanie wzoru na wysokos¢ w trojkacie rownobocznym:

1343

PF = 5
= uktadanie proporcji w odniesieniu do dowolnych trojkatow:
65 13
125 «x

= przyjmowanie dodatkowych zatozen
1) stosowanie wtasnosci miarowych w trojkacie o katach: 30°, 60°, 90°:

FP = 6,5 - btad jest podwojny, poniewaz katy P

ostre w trojkacie PFB maja inne miary niz 30°\13
30° 1 60°, natomiast gdyby katy byty takie 600

. F B
jak na rysunku, to FP =13 \3,aFB=65

2) zatozenie, ze F'B = 6 (poprawnie byloby FB =5, ale to wymagaloby uzasadnienia)

P
6’ +x* =13 "
X
x=+133
F B

= bledy wynikajace z nierozumienia poj¢¢ geometrii:
1
PB = 5 65=13

125+ 13 =138
Odp.: Odlegtos¢ punktu P od odcinka AB jest réwna 138 m.
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Zadanie 31. (0-2)

Maksymalnie zaladowane ci¢zarowki: jedna o nosnosci 8t, a druga 12t przewiozly
520 ton wegla, wykonujgc w sumie 60 kursow.

Uloz uklad rownan, ktory pozwoli obliczy¢, ile kursow wykonala kazda z cigzaréwek.

Standard wymagan

11/2

Sprawdzana czynnos¢:

- budowanie uktadu réwnan odpowiadajacego opisanej sytuacji.

Poprawna odpowiedz:
x — liczba kursow ciezaréwki o nosnosci 12 t
v — liczba kursow cig¢zardwki o no$nosci 8 t

12x + 8y =520
x+y=060
Zasady przyznawania punktow Liczba
yprzy P punktow
Zapisanie uktadu rownan prowadzacego do rozwiazania zadania. 2p.
Zapisanie uktadu rownan, w ktorym tylko jedno réwnanie jest poprawne. 1p.

Komentarz
Poprawne rozwiazanie polegato na zbudowaniu uktadu dwéch rownan z dwiema
niewiadomymi, bez rozwiazywania tego uktadu.

Latwos$¢ zadania - 0,38. Zadanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

= bledna interpretacja tresci zadania:
1) x +y =20 (20 jest suma fadownosci cigzarowek, ktére sa w zadaniu wielko$ciami
danymi, nie ma zatem potrzeby oznaczac je przez x i)
60(x +y) = 520 (cigzaréwki wykonaty w sumie 60 kursoéw, a nie po 60 kurséw kazda)
2)x+y=520
8x + 12y = 60 (réwnanie pierwsze odpowiada sytuacji, w ktorej cigzaroéwki wykonaty
w sumie 520 kursow, a drugie gdy przewiozty 60 ton wegla)
3)x+y=520
8+12=1520
4)x+y=1520
0,8x + 12y =60
= zapisanie tylko jednego rownania
1) 8+ 12y =60
2)8x+12x=y
3) (@a+b)-60=520
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Zadanie 32. (0-4)

Uczniowie klasy III wybierali przedstawiciela do samorzadu szkolnego. Bylo troje
kandydatow: Ola, Pawel i Romek. W Kklasie jest 32 uczniow i kazdy z nich oddal jeden
wazny glos. Zwyciezyla Ola, uzyskujac mniej niz polowe glosow. Reszta glosow rozlozyla
si¢ rowno miedzy pozostalych kandydatow.

Ile glosow otrzymata Ola, a po ile pozostali kandydaci?

Znajdz i wypisz wszystkie mozliwosci. Uzasadnij, ze nie ma wigcej.

Standardy wymagan

IV/4,5

Sprawdzane czynnosci:

- przedstawienie mozliwych rozwiazan w sytuacji problemowej,
- uzasadnienie, Ze nie ma wigcej rozwiazan.

Przykladowe poprawne rozwigzanie:
x — liczba glosow otrzymanych przez Olg
v — liczba gltoséw otrzymanych rzez Pawta lub Romka
x<16
x=14; y=32-14):2=9
x=12; y=32-12):2=10
Odp. Ola mogta otrzyma¢ 14 gltoséw, a pozostali kandydaci po 9 Iub Ola — 12 gloséw,
a pozostali po 10.
Nie ma innych mozliwosci, bo gdy x =10 ,to y =11 ix <y ;x, y— liczby naturalne, x
— liczba parzysta

5 , Liczba
Zasady przyznawania punktow T
Podanie pelnego uzasadnienia, w ktorym uwzgledniono, ze:
e liczba gloséw oddanych na Olg musi by¢ liczba parzysta, 4p

e liczba gloséw oddanych na Olg musi by¢ wigksza od 10 i mniejsza od 16,
e poprawne zapisanie obu rozwiazan.

Podanie czg$ciowego uzasadnienia, w ktérym uwzgledniono tylko jeden
z warunkow:
e liczba gltoso6w oddanych na Olg¢ musi by¢ liczba parzysta
e liczba glosow oddanych na Ol¢ musi by¢ liczba wigksza od 10 i mniejsza od
16 1 poprawne zapisanie obu rozwiazan
lub 3p.
podanie petnego uzasadnienia, w ktérym uwzgledniono:
o  7e liczba gltos6w oddanych na Olg musi by¢ liczba parzysta
e  7e liczba glosow oddanych na Olg musi by¢ wigksza od 10 i mniejsza od 16
1 znalezienie niewtasciwej liczby rozwiazan bedace konsekwencja
btedu rachunkowego.

Poprawne zapisanie kazdej z dwdch mozliwos$ci bez uzasadnienia
lub 2p.
poprawne zapisanie tylko jednej mozliwo$ci z uzasadnieniem.

Poprawne zapisanie jednej mozliwosci bez uzasadnienia

lub

uzasadnienie, ze liczba gtosow oddanych na Ol¢ musi by¢ liczba parzysta 1p
lub )
uzasadnienie, ze liczba gtosow oddanych na Olg¢ musi by¢ liczba wigksza od
10 i mniejsza od 16.
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Komentarz

Po uwaznej analizie tresci zadania otrzymuje si¢ dwa rozwiazania (14, 9, 9 1 12, 10, 10),

za podanie ktérych uczen otrzymywal 2 punkty (pod warunkiem, ze oprécz poprawnych

odpowiedzi nie przedstawit rozwigzan btednych). Kolejne dwa punkty przydzielane bytly
za pelne uzasadnienie, uwzgledniajace dwa aspekty — parzystos$¢ 1 ograniczono$é, np.:

1) ze wzgledu na zatozenie (Reszta glosow rozlozyla si¢ réwno...) Ola musi otrzymac
parzysta liczbe gltosow; gdyby np. Ola otrzymata 15 glosow, wige pozostali kandydaci
musieliby otrzymac po 8,5 glosu, co jest niemozliwe).

2) ze wzgledu na zalozenie (Zwycigezyla Ola, uzyskujac mniej niz polowe glosow...) Ola
musi otrzymac¢ mniej niz 16 gtoséw 1 wigeej niz 10 (gdyby np. Ola otrzymata 10 glosow,
pozostali kandydaci otrzymaliby po 11 i wowczas Ola przegralaby wybory).

Latwos$¢ zadania - 0,37. Zadanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

» podanie blgdnego rozwiazania oprdcz rozwiazan poprawnych:
1) O — 10 gloséw

R — 11 glosoéw
P —11 glosow
2) O — 16 glosow
R — 8 glosow
P — 8 glosow

= zapisanie rozwiazan bez uzasadnienia lub zapisanie uzasadnienia czg$ciowego

1) brak uzasadnienia, ze liczba glosow na Olg musi by¢ parzysta

2) brak uzasadnienia, ze liczba gtosow na Ole musi by¢ wigksza od 10

» btedny zapis warunkéw zadania:

1) x - glosy oddane na Olg, x > 50%, zamiast x - liczba gtosow oddanych na Olg, x < 0,5 - 32

1
2) x> 5 glosow

3)14< 12

* btedna interpretacja warunkéw zadania:
0-13;14; 15
R— 9,5;9; 8,5 (nie mozna otrzymac potowy gtosu)
P—- 95;9; 85
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Informacje do zadan 33. 1 34.

Rosliny wbudowuja w swoje tkanki zarowno wegiel '°C, jak i promieniotwoérczy wegiel '*C.
Na skutek samoistnego rozpadu '*C jeden gram wegla w zywym drzewie emituje okoto
16 czastek beta na minutg. Kiedy roslina obumiera, proces przyswajania wegla ustaje
i zawarto$¢ izotopu '*C w jej tkankach zaczyna maleé. Czas potowicznego rozpadu wegla '*C
wynosi 5700 lat.

Na wykresie przedstawiono, jak zmieniata si¢ emisja czastek beta ze 100 g wegla w ciagu
23 000 lat po obumarciu drzewa.

Liczba czastek beta emitowanych przez 100 g wegla na minutg w zalezno$ci od czasu,
jaki uptynat od chwili obumarcia drzewa

1800
1600
1400 N
1200
1000
800
600 -
400 = =
200

0

/'
/

minute

Liczba emitowanych

czastek na

01 2 3 4 5 6 7 8 91011 12 13 14 1516 17 18 19 20 21 22 23
Czas (tys. lat)

Zadanie 33. (0-1)

Sto gramow wegla zawartego w drewnie ze szczatkow prehistorycznych narzedzi
emituje 500 czastek beta na minute. Ile tysigecy lat temu obumarlo drzewo, z ktorego
wykonano te narzedzia?

Standard wymagan

111/3

Sprawdzana czynnos¢:

- odczytywanie argumentu z danego wykresu funkcji.

Przykladowe poprawne rozwigzania:

9500
okoto 10 000
0 tys.
. . Liczba
Zasady przyznawania punktow Bankiim
Podanie poprawnej wartosci argumentu odczytanej z wykresu funkcji (liczba 1
z przedzialu od 9 tys. do 10 tys.). P-

Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiejetnos$¢ odczytywania wiasnosci funkcji na podstawie jej wykresu.
W tym przypadku po zapoznaniu si¢ z opisem osi, nalezalo odczyta¢ argument dla podane;j
wartosci funkcji. Poprawne rozwiazanie zostalo wskazane przez 64% zdajacych.

Latwos$¢ zadania - 0,64. Zadanie umiarkowanie trudne
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
* podanie blgdnego argumentu:

1) 9 lat

2) 7 tys. lat temu

3) 7,5 tys. lat temu

4) 9500 tys. lat temu

Zadanie 34. (0-1)
Przedstaw, uzupelniajac tabelg, jak zmieniala si¢ emisja czastek beta z 50 g wegla
w ciggu 17 100 lat od chwili obumarcia drzewa.

Standard wymagan

I11/3

Sprawdzana czynnos¢:

- ustalenie wartos$ci funkcji dla podanych argumentéw na podstawie danego wykresu funkcji.

Przykladowe poprawne rozwiazanie
Czas od chwili obumarcia drzewa w latach 0 5700 [11400|17 100

Liczba czastek beta emitowanych przez 50 g

. . 800 400 200 100
wegla w ciggu minuty

Zasady przyznawania punktow pﬁ;lclf:)(::’v
Poprawne ustalenie warto$ci funkcji dla podanych argumentow:
dla 0 liczba z przedziatu 800850, 1
dla 5 700 liczba z przedziatu 375425, P-
dla 11 400 liczba z przedziatu 175-225.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiejgtnos$¢ odczytywania wiasnosci funkcji. Dla podanych argumentow

1
nalezato na podstawie danego wykresu funkcji y = f{x) okresli¢ wartosci funkcji y = 5 fx).

Latwos$¢ zadania - 0,32. Zadanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

= wpisanie btednych warto$ci funkcji:
1) podane warto$ci odnosza si¢ do emisji czastek ze 100 g wegla (opis wykresu)
Liczba czafstek be'ta emitowanych przez 50 g 1600 300 400 100
wegla w ciagu minuty
2) dla 0 wpisano btednie 0, dla pozostatych argumentéw warto$ci sa poprawne
Liczba cza?stek bgta emitowanych przez 50 g 0 400 200 100
wegla w ciggu minuty
3) wpisanie wartosci niemajacych zwiazku z podanym wykresem
Liczba cz?cstek bgta emitowanych przez 50 g 0 33 37 100
wegla w ciagu minuty

oraz

Liczba czastek beta emitowanych przez 50 g
wegla w ciagu minuty

25 50 75 100
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Informacje do zadan 35. 1 36.
Na schemacie przedstawiono obieg wegla w biosferze.

dwutlenek wegla w atmosferze [« C
A A
B \ D
Al | martwe < wegiel zawarty
organizmy w organizmach ro$lin
paliwa kopalne, wegiel \ A 4
odktadany w ziemi wegiel zawarty |
Ww organizmach
zwierzat

Zadanie 35. (0-2)

Whpisz do tabeli nazwy proceséw oznaczonych strzalkami A, B, C, D. Wybierz nazwy
Z ponizszych:

oddychanie, dyfuzja, fotosynteza, spalanie, sedymentacja, rozklad przez drobnoustroje,
wymieranie.

Strzaltka Nazwa procesu

ga= >

Standard wymagan

11/1

Sprawdzana czynnos¢:

- nazywanie procesow warunkujacych obieg wegla w biosferze.

Poprawne rozwiazanie:
A — spalanie
B — rozktad przez drobnoustroje
C — oddychanie
D — fotosynteza

. . Liczba
Zasady przyznawania punktow punktsw
Poprawne nazwanie czterech proceséw warunkujacych obieg wegla ?
w biosferze. P-
Poprawne nazwanie trzech lub dwdch proceséw warunkujacych obieg wegla 1
w biosferze. P-
Komentarz

Na podstawie przedstawionego schematu obiegu wegla, nalezato wybra¢ jedna z podanych
nazw procesow, ktore zachodza migdzy poszczegdlnymi etapami.

Latwos¢ zadania - 0,51. Zadanie umiarkowanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
= wpisywanie btednych nazw
1) A — spalanie, wymieranie (—)

Wydziat Sprawdzianu, Strona 158 z 197
Egzamindéw Gimnazjalnych i Matur




Okregowa Komisja E i yjna w Jaworznie OKE

B — dyfuzja (-)
C —rozklad przez drobnoustroje (—)
D — fotosynteza (+)
2) A — spalanie (+)
B — fotosynteza (—)
C — oddychanie (-)
D — wymieranie (-)
3) A — spalanie (+)
B — rozktad przez drobnoustroje (+)
C — wymieranie (—)
D — dyfuzja (-)
4) A — sedymentacja
5) D — sedymentacja

Zadanie 36. (0-1)

Dokoncz rysowanie schematu przedstawiajacego kolejne etapy, ktéore musi przebyé
atom wegla zawarty w weglu kopalnym, by zosta¢ wbudowany w organizm czlowieka.
paliwa kopalne —»

Standard wymagan

11/2

Sprawdzana czynnos¢:

- przetwarzanie informacji ze schematu obiegu wegla w biosferze.

Przykladowe poprawne rozwiazania:
1) dwutlenek wegla w atmosferze — zwiazki organiczne roslin — zwiazki organiczne
zwierzat (— cztowiek)

2) dwutlenek wegla w atmosferze — zwiazki organiczne ros$lin — cztowiek

3) CO, — roslina — zwierze

. . Liczba
Zasady przyznawania punktow punktéw
Poprawne dokonczenie schematu. 1p.

Komentarz
Zadanie sprawdzalo umiejgtnos¢ selekcjonowania i przedstawiania w zadanej formie
informacji zawartych w podanym schemacie.

Latwos¢ zadania - 0,29. Zadanie trudne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

* nieuwzglednienie w schemacie zwiazkow organicznych roslin,

» pomini¢cie w schemacie dwutlenku wegla,

* bledna kolejnos¢ etapow,

= wpisanie do schematu nazw procesow:

1) paliwa kopalne — dyfuzja wegla do atmosfery — fotosynteza — zjedzenie ro$liny
2) paliwa kopalne — spalanie — atmosfera — oddychanie — cztowiek

3) paliwa kopalne — spalanie — wydzielanie do atmosfery
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12. Analiza rozwigzan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
w czgsci z jezyka obcego nowozytnego

12.1. Jezyk angielski

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego zawierat 14 zadan zamknigtych (zadania
typu prawda/falsz, zadania na dobieranie oraz zadania wielokrotnego wyboru). Wszystkie
zadania byly punktowane w systemie 0-1, zdajacy mégt uzyskaé¢ maksymalnie 50 punktow.

Zadania sprawdzaly wiadomo$ci 1 umiejgtno$ci zapisane w trzech obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych: odbior tekstu shuchanego (I), odbior tekstu
czytanego (II) i reagowanie jezykowe (I1I).

Czgs¢ pierwsza — odbior tekstu shuchanego — sktadata si¢ z trzech zadan opartych na
komunikatach i krotkich dialogach nagranych w warunkach studyjnych. Na plycie kazdy tekst
nagrany byt dwa razy i1 przewidziane byly przerwy na przeczytanie polecenia, zapoznanie si¢
z zadaniem, rozwiazaniem go i przeniesienie rozwigzania na kart¢ odpowiedzi.

Za rozwiazanie tych zadan zdajacy moéglt uzyskaé¢ 10 punktow, co stanowilo 20%
punktéw catego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 1. (3 punkty)

Zadanie polegalo na wystuchaniu trzech rozmoéw oraz przyporzadkowaniu kazdej
z nich do wlasciwego obrazka.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
., 1.1. 0,70
odbior tekstu 1.2. Uczen okres$la kontekst sytuacyjny (1.2.) | 0,48 0,67
stuchanego
1.3. 0,83
Komentarz

Zadanie to okazalo si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudne. Informacje zawarte w nagraniu
miaty odzwierciedlenie w ilustracjach, jednak zdajacy nie zawsze zrozumieli kontekst,
w jakim te informacje si¢ pojawiaty. Zadanie 1.1. rozwiazato wilasciwie 70 % zdajacych,
w czym pomogly im kluczowe stowa pain 1 back. Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym
zadanie czastkowe 1.2., w ktoérym nie skojarzono zaimka He oraz zdania He doesn’t wag his
tail w odniesieniu do psa. Natomiast wylowienie z tekstu pojedynczego stowa eye
spowodowato wybranie niewtasciwego obrazka — w gabinecie okulistycznym. Najlatwiejsze
dla zdajacych okazalo si¢ zadanie czastkowe 1.3. 83% zdajacych wybrato poprawna
odpowiedz, kojarzac wyrazenie open your mouth oraz stowo footh z gabinetem
dentystycznym.
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Zadanie 2. (4 punkty)

Na podstawie informacji dotyczacych wycieczki szkolnej zdajacy decydowali, ktore
zdania sa zgodne z tre$cia nagrania, a ktore nie.

Warto$¢é wskaznika
Obszar Jednostka Standard tatwosci zadan
standardu testu i czynnoSci

2.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,62
odbidr tekstu 2.2. okreslone informacje; wyszukuje lub 0,60

stuchanego 2.3. selekcjonuje informacje (1.3.) 0,96 0,73
2.4, Uczen okres$la kontekst sytuacyjny (1.2.) | 0,76

Komentarz

Byto to najtatwiejsze zadanie zarowno w czg$ci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu, jak
iwcalym arkuszu egzaminacyjnym. Zadania 2.1. i 2.2. okazaly si¢ dla zdajacych
umiarkowanie trudne 1 mialy rozwiazalno$¢ w kolejnosci 62% 1 60 %. W zadaniu 2.1.
niektorzy zdajacy mieli klopot z powiazaniem czasownika modalnego must (musiec)
wystepujacego w tekscie, z czasownikiem o tym samym znaczeniu have to.

W zadaniu 2.2. zdajacy udzielali btednej odpowiedzi na podstawie wychwycenia z tekstu
nazwy miejsca the Tower of London bez zrozumienia catego fragmentu the Tower of
London... is closed on Monday. Najtatwiejsze w calym zestawie egzaminacyjnym okazalo si¢
zadanie czastkowe 2.3. ustalenie numeru telefonu nauczycielki. 96% zdajacych udzielito
poprawnej odpowiedzi, gdyz byta to informacja podana wprost i byl to jedyny numer
w teksécie. Zadanie czastkowe 2.4. — okreslenie czasu odbywania wycieczki rowniez bylo
tatwe. Zdajacy poprawnie rozréznili konstrukcj¢ wyrazajaca przyszitos¢ (will) od okreslenia
terazniejszosci (now).

Zadanie 3. (3 punkty)

Na podstawie rozmowy pracownika pizzerii z klientka dokonywano wyboru ilustracji
jako odpowiedzi zgodnej z tre$cia nagrania.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
., 3.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,67
odbior tekstu , . i )
stuchanego 3.2. okreslgne 1pf9rmac1e; yvyszukuje lub 0,55 0,70
3.3. selekcjonuje informacje (1.3.) 0,86
Komentarz

Dla zdajacych zadanie 3. okazato si¢ tatwe. 70% zdajacych rozwiazalo to zadanie poprawnie.
Zadania 3.1.1 3.2. klasyfikowaly si¢ jako umiarkowanie trudne. 67% zdajacych prawidlowo
wskazata nazwe ulicy Weetner Street na ktora miata by¢ dostarczona pizza. Podpowiedzia dla

zdajacych mogta by¢ podwojona samogtoska ,,e” wystgpujaca w nazwie ulicy

Aby

wybrad
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prawidlowa odpowiedz w zadaniu czastkowym 3.2. nie wystarczylo wylowienie z tekstu
pojedynczych stow tomatoes, mushrooms, onions , ale zrozumienie fragmentu [ hate pizza with
onions, czyli odpowiedzi na pytanie dotyczace sktadnikéw, ktorych Jane nie lubi na pizzy. 55%
zdajacych rozwiazato to zadanie poprawnie. Podobnie, aby wybra¢ kwotg rachunku w zadaniu
3.3. nalezato dokona¢ rozr6znienia pomig¢dzy kwota rachunku bez napojow, kwota przed rabatem
1 wlasciwym rachunkiem ze znizka trzech dolaréw. To zadanie zostalo prawidtowo rozwiazane
przez 86% zdajacych.

Czgs¢ druga — reagowanie jezykowe — sktadata si¢ z pigciu zadan. Zdajacy musiat
zareagowaC na zaistniate okoliczno$ci przedstawione w wysluchanym lub przeczytanym
tek$cie oraz przetworzy¢ tresci przedstawione w materiale ikonograficznym lub w jezyku
polskim na jezyk angielski. Za rozwiazanie tej czgsci testu zdajacy moégl otrzymaé 20
punktow co stanowito 40% punktoéw catego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 4. (5 punktow)

Zadanie polegato na wystuchaniu jednozdaniowych wypowiedzi uzytych w typowych
sytuacjach komunikacyjnych i wybraniu wiasciwej reakcji jezykowe;.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
4.1. Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0,44
49 w okreslonych kontekstach sytuacyjnych, 074
reagowanie 13 W s;czegélnoéci W cel‘u uzyskania, 0’57
v kowe - udzielenia, przekazania lub odmowy ’ 0,57
J&zy 4.4, udzielenia informacji, rozpoczecia, 0,58
45 podtrzymania i zakonczenia 0.53
rozmowy.(3.1.)
Komentarz

57% zdajacych rozwiazato poprawnie zadanie 4. Poziom tego zadania byl umiarkowanie
trudny. Najwigce] trudnosci sprawilo zdajacym zadanie czastkowe 4.1. Tylko 44% z nich
zareagowalo poprawnie na propozycje gry w tenisa wybierajac zwrot Sounds great.
Powtorzone w kazdym wariancie stowko great bylo z pewno$cia duzym utrudnieniem.
Najlatwiejsze (tatwos¢ - 0,74) natomiast byto zadanie czastkowe 4.2., ktére wymagato reakcji
na prosbg o ostrozna jazdg samochodem. Poprawna odpowiedZz OK, I will wybrato 74%
zdajacych. Zadania 4.3. prosba o pozyczenie dlugopisu, 4.4. — propozycja podjscia na plaze
14.5. — pytanie o wagg, miaty podobna rozwiazalnos¢, w kolejnosci 57%, 58% 1 53%.
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Zadanie 5. (4 punkty)

Prawidtowe wykonanie tego zadania polegato na zrozumieniu tresci podanych pytan
1 dobraniu poprawnej odpowiedzi.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
51. Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0,55
w okreslonych kontekstach sytuacyjnych,
reagowanie 3.2, w szczegblnosci w celu uzyskania, udzielenia, 0,52 0.59
jezykowe 513 przekazania lub odmowy udzielenia 0.72 ’
informacji, rozpoczecia, podtrzymania :
5.4. 1 zakonczenia rozmowy. (3.1.) 0,55

Komentarz

Zadanie to okazato si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudne, gdyz wymagalo doktadnegol
zrozumienia tre$ci podanych pytan 1 ominigcia putapek jezykowych wystepujacych|
w odpowiedziach. Pytania dotyczyly znajomo$ci osoby oraz prosby o udzielenie informacji.
Zadania 5.1., 5.2. i 5.3. klasyfikowaly si¢ jako umiarkowanie trudne i mialy podobnag]
rozwigzalno$¢ to znaczy 55% 1 52%. Najlatwiejsze bylo zadanie czastkowe 5.3. na pytanie
Why are you looking so tired? - 72% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi
I've had a terrible day.

Zadanie 6. (3 punkty)

Zadanie to sprawdzalo znajomos¢ gramatyki 1 stownictwa w kontekScie
komunikacyjnym. Zdajacy uzupetniali luki w tekscie, wybierajac jedna z trzech podanych
mozliwosci.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
reagowanie 6.1. Uczen rozpoznaje i poprawnie stosuje 0,40
. 6.2. struktury leksykalno-gramatyczne niezbgdne 0,61 0,41
Jezykowe 6.3. do skutecznej komunikacji.(3.2.) 0,21
Komentarz

Zadanie to okazato si¢ dla zdajacych najtrudniejsze w czg$ci sprawdzajacej umiejgtnosc
komunikowania si¢ w jezyku obcym, jaki i w calym zestawie egzaminacyjnym. Aby poprawnie
uzupetni¢ luki w tym zadaniu konieczna byla znajomo$¢ struktur z obszaru Zachowania
spoteczne, interakcja - powitanie oraz Informacja - porownanie miejsc, opis planow i zamierzen.

Tylko 40% zdajacych poprawnie rozwiazalo zadanie czastkowe 6.1. uzupehiajac zdanie zwrotem
powitalnym Just a few lines to tell you how I'm doing. Najtatwiejsze w tej wiazce (fatwos¢ 0,61)
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okazato si¢ zadanie 6.2. testujace znajomos$¢ stopniowania przymiotnikéw. Najwigcej trudno$ci
natomiast sprawito zdajacym zadanie czastkowe 6.3., ktore bylo rowniez najtrudniejszym
zadaniem w calym arkuszu egzaminacyjnym. W tekscie w zdaniu gtownym zastapiono forme will
czasownikiem modalnym must. Wigkszo$¢ zdajacych - 79% - nie rozpoznata uzytego tutaj zdania
warunkowego, a zaledwie 21% zdajacych uzyla w zdaniu nadrzednym czasu terazniejszego
Present Simple.

Zadanie 7. (5 punkty)

Wykonanie zadania polegato na dobraniu odpowiedniej reakcji w jezyku angielskim
do sytuacji opisanej w jezyku polskim.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan

i czynnosci
7.1. Uczen przetwarza tresci tekstu przeczytanego 0,56
reagowanie 72, w jqzykg pol.skim lub tresci przedstawigne 0,84

jezykowe 73 w Tnatekrlali 1k0no%re;ﬁcznym 1 wyraza je 0.66 0,70
- w jezyku obcym. (3.3.) 0.75
Komentarz

Zadanie to nie przysporzylo zdajacym wigkszych trudnosci, zdania czastkowe 7.1. 1 7.3. byly
sklasyfikowane jako umiarkowanie trudne, a 7.2. i 7.4. jako tatwe.. Najtrudniejsze okazato si¢
wlasciwe zareagowanie How do you like my new camera? na sytuacje 7.1. Zapytaj kolege
o opinie na temat twojego nowego aparatu fotograficznego (fatwos¢ — 0,56). Natomiast wybor
odpowiedniej reakcji jezykowej do sytuacji w zadaniach 7.2. 1 7.4. okazatl si¢ tatwy. Zadanie
czastkowe 7.2. Witasz gosci z zagranicy na lotnisku, sprawito zdajacym najmniej ktopotu. 84%

z nich wybralo prawidtowa odpowiedz - How was your flight?

Zadanie 8. (4 punkty)

W teks$cie, ktory byt opisem ilustracji. nalezato uzupehié cztery luki. Zdjgcie
przedstawialo artystke malujaca na ulicy portret dziewczyny.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
] 8.1. Uczen przetwarza tresci tekstu przeczytanego 0,77
reagowanie 8.2. w jezyku polskim lub tresci przedstawione 0,76 0.69
Jezykowe 8.3, w materiale ikonograficznym i wyraza je 0,71 ’
S 4 w jezyku obcym. (3.3.) 0,54
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Komentarz

Zadanie 8. okazato si¢ umiarkowanie trudne, 69% zdajacych rozwiazalo je poprawnie.
Uzupelnienie trzech pierwszych luk wymagato znajomosci stownictwa w kontekscie
komunikacyjnym.

W zadaniu czastkowym 8.1. nalezato okresli¢, na podstawie zdjgcia, co robi artysta, w zadaniu
8.2. jaki rodzaj wloséw ma dziewczyna, natomiast w 8.3. sprawdzano znajomo$¢ stow
oznaczajacych czgsci ciala. Zadania te miaty podobna rozwiazywalno$¢ i klasyfikowaty si¢ jako
fatwe. Najtrudniejszym w tej czg$ci byto zadanie czastkowe 8.4. sprawdzajace znajomos$¢
gramatyki. 54% zdajacych wybrato prawidtowy przyimek miejsca behind okreslajacy potozenie
obrazu.

Cze$¢ trzecia — odbior tekstu czytanego — skladata si¢ z szeSciu zadan. Zadanie te
sprawdzaty umiejgtno$¢ rozumienia réznorodnych tekstow. Za rozwiazanie tej czesci testu
zdajacy mogt otrzyma¢ 20 punktéw, co stanowilo 40% punktow calego arkusza
egzaminacyjnego.

Zadanie 9. (3 punkty)

Do podanych napisoéw informacyjnych nalezalo przyporzadkowaé¢ odpowiednie
przedmioty.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
y 9.1. 0,49
odbior tekstu 9.2. Uczen okresla kontekst sytuacyjny. (2.5.) 0,75 | 052
czytanego 93, 031 ’
Komentarz

Zadanie 9. opierato si¢ wytacznie na tek$cie w jezyku angielskim, nie zawieralo dodatkowego
materiatu wizualnego 1 okazato si¢ umiarkowanie trudne. Najprostszym okazato si¢ zadanie 9.2.,
w ktorym komunikat - Best served hot prawidlowo potaczylo z jedzeniem 75% zdajacych.
Natomiast zadania czastkowe 9.1. 1 9.3. sprawily zdajacym sporo klopotu 1 sklasyfikowano je
jako trudne. W =zadaniu 9.1. slowo external oznaczajace do uzytku zewnetrznego
prawdopodobnie nie bylo zdajacym znane i nie wiedzieli, ze dotyczy emulsji do opalania.
Najtrudniejszym w tej czgsci arkusza egzaminacyjnego byto zadanie 9.3. Zadanie to poprawnie
wykonalo zaledwie 31% zdajacych dopasowujac do napisu Dry clean only — welniang
marynarke, ktéra mozna czys$ci¢ tylko chemicznie.
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Zadanie 10. (4 punkty)

Po przeczytaniu tekstu o $wistakach amerykanskich nalezato okresli¢ gldéwna mysl
tekstu oraz stwierdzi¢, czy zdania podane w tabeli sa zgodne z jego trescia, czy nie.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
10.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,77
odbior tekstu 10.2. okreslone informacje; wyszukuje lub 0,60 0.62
czytanego 103, selekcjonuje informacje. (2.3.) 0.49 ’
10.4. Uczen okre$la glowng mysl tekstu. (2.1.) 0,60

Komentarz

Zadanie wymagato skupienia si¢ na szczegotach i okazato si¢ umiarkowanie trudne. Najmniej
problemu, tatwos¢ 0,77, sprawilo zadanie 10.1., w ktorym udzielenie prawidtowej odpowiedzi
opieralo si¢ na znajomosci wyrazenia synonimicznego do another name, czyli is also called.
W zadaniu 10.2 nalezato znalez¢ fragment mowiacy o tym, kiedy $§wistak amerykanski budzi
si¢ ze snu zimowego. 60 % zdajacych dokonato poprawnej analizy, ze wiosna — in spring -
nie oznacza w lutym — in February . Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 10.3. Dzigki
znajomos$ci synonimu stowa afraid of uzytego w odpowiednim kontekscie, 49% zdajacych
stusznie uznata, Ze zdanie z tekstu jest zgodne tresciowo ze zdaniem w tabeli. Gloéwna mysl
tekstu w zadaniu 10.4. poprawnie okreslito 60% zdajacych uznajac, ze tekst nie dotyczy
sposobu spedzania zimy przez niektdre zwierzeta, ale tylko jeden gatunek zwierzat.

Zadanie 11. (3 punkty)

Po przeczytaniu trzech krotkich wiadomosci wybierano cel, w jakim zostaty one
napisane (zapytanie o radg, wystanie gratulacji, poinformowanie o wynikach egzaminow
1 zachecenie do zrobienia czegos$).

Wartos$¢é
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan

i czynnos$ci

., 11.1. 0,32
oil;ug;zkitu 11.2. Uczen okresla intencj¢ nadawcy tekstu. 0,50 0,47
ytancg 113. | (2.4) 0.59
Komentarz

Zadanie to okazalo si¢ najtrudniejsze w obszarze odbior tekstu czytanego i jednym
z najtrudniejszych w catym zestawie egzaminacyjnym — tatwos$¢ 47%. Aby okresli¢ cel jaki
przyswiecal autorom poszczegélnych wiadomosci nalezalo przeczyta¢ caty tekst, a nie
wytapywac¢ pojedyncze slowa, ktore czgsto byly uzyte jako dystraktory. Najwigce]
probleméw sprawito zdajacym zadanie 11.1., ktére poprawnie rozwigzato tylko 32%.
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Prawdopodobnie nie zrozumieli oni stowa encourage

1 dlatego az 68% nie potrafito okresli¢, Ze intencja nadawcy bylo zachgcenie Susan do
osobistego pogratulowania Timowi sukcesOw na egzaminie. Umiarkowanie trudne byly
rowniez zadania 11.2. — zlozenie gratulacji i 11.3. — zapytanie o radg.

Zadanie 12. (4 punkty)

Po przeczytaniu broszurki Woodbridge Riding School dotyczacej nauki jazdy konnej,
nalezato dopasowaé odpowiednie nagtowki do czterech fragmentow tekstu.

Wartosé
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
12.1. 0,50
odbior tekstu 12.2. Uczen okre$la gtowna mysl 0,73
czytanego 123, poszczegolnych czescei tekstu. (2.2.) 0,72 0,64
12.4. 0,59

Komentarz

Aby dopasowaé wilasciwe nagtowki, nalezato poszuka¢ w kolejnych czgsciach tekstu stow
kluczy, ktére podpowiadatly, czy fragment jest o korzysciach finansowych ptynacych
z wybranej oferty, cenach ustug, sposobie rezerwacji czy obowiazujacych zasadach podczas
jazdy konnej. Nagtowek Making reservations pasowat do fragmentu 12.3., poniewaz znalazty
si¢ w nim stowa: phone, email, book early. To zadanie czastkowe bylo tatwe — tatwos¢ 0,73,
podobnie jak 12.3. — warto$¢ wskaznika 0,72. Najtrudniejsze w tej wiazce byto zadanie 12.1.
Tylko potowa zdajacych powiazata wyrazenie w tekscie pay less z nagldwkiem How to save
with Woodbridge. Dystraktorem w zadaniu byt nagtowek Saturdays and Sundays. Niektorzy
zdajacy, bez uwaznego wczytania si¢ w cato$¢, mogli dopasowac go do fragmentu, w ktérym
pojawia sig stowo weekend (12.3.). Chociaz cate zadanie byto umiarkowanie trudne, w tym
obszarze bylo najlatwiejsze - 64% zdajacych rozwiazalo je poprawnie

Zadanie 13. (3 punkty)

Zadanie polegalo na przeczytaniu oferty szkoty jezykowej i wybraniu odpowiedzi
zgodnej z tekstem.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
odbiér tekstu 13.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,54
CZVianeso 13.2. okreslone informacje; wyszukuje lub 0,46 0,48
ytaneg 13.3. selekcjonuje informacje. (2.3.) 0,46
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Komentarz

Byto to najtrudniejsze zadanie w czg$ci sprawdzajacej rozumienie tekstu czytanego i jedno
z trzech najtrudniejszych w catym zestawie egzaminacyjnym. Wigkszo$¢ zadan czastkowych
okazata si¢ dla zdajacych trudna lub umiarkowanie trudna. Najlepiej zdajacy poradzili sobie

z okresleniem kraju, w ktorym oferowany jest kurs jezykowy (13.1.). Zadanie to poprawnie
rozwigzalo 54% zdajacych, ktorzy skojarzyli przymiotnik /rish z Irlandia Natomiast wtasciwe
miejsce zakwaterowania - private houses w zadaniu 13.2. wskazato tylko 46% zdajacych.
Trudne okazato si¢ takze zadanie 13.3. Zaledwie 46% zdajacych powiazato wystgpujacy
w tekscie fragment Students are given a placement test on arrival z odpowiedzia dotyczaca
obowiazkowego testu kwalifikujacego do odpowiedniej grupy jezykowej - Each student has
to take a test.

Zadanie 14. (3 punkty)

Po przeczytaniu tekstu, z ktorego usunigto trzy zdania nalezato uzupeti¢ luki
usuni¢tymi fragmentami tak, aby otrzymacé spojny i logiczny tekst.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
14.1. 0,71
odbior tekstu Uczen rozpoznaje zwiazki migdzy

14.2. . . , 0,59 0,58
czytanego poszczegolnymi czgsciami tekstu. (2.6.)

14.3. 0,43

Komentarz

Zadanie wymagato doktadnej analizy zwiazkoéw pomigdzy poszczegdlnymi czeSciami tekstu,
co okazato si¢ umiarkowanie trudne. Zadanie czastkowe 14.1. bylo dla zdajacych
najtatwiejsze. Czytelny zwiazek migdzy imieniem Fred a zaimkiem His sprawil, ze zdajacy,
w przewazajacej wigkszosci (71%), prawidlowo wykonali to zadanie. Najmniejsza liczba
zdajacych - 43% - prawidlowo dopasowata zdanie do luki 14.3. Zdajacych prawdopodobnie
skusit dystraktor I asked him to stop Lisa’s jokes about spider on my shoulder poniewaz
zdanie wystepujace przed luka rowniez mowito o pajaku. Niestety wstawienie w luke
cytowanego zdania nie gwarantowato logicznego ciagu zdarzen.
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Podsumowanie i wnioski

Na podstawie analizy wynikdw egzaminu gimnazjalnego z j¢zyka angielskiego
mozna stwierdzi¢, ze najlepiej opanowana umiejgtnoscia jezykowa okazat si¢ odbior tekstu
stuchanego.

W tym przypadku rozwiazywalno$¢ wyniosta 70%, nastgpnie umiejgtnos¢ reagowania
jezykowego - rozwiazywalnos¢ 60%, a na koncu — odbior tekstu czytanego -—
rozwigzywalnos¢ 56%.

W zadaniach sprawdzajacych standard I — odbidr tekstu stuchanego — zdajacy na
ogol dobrze opanowali takie umiejgtnosci jak stwierdzenie, czy tekst zawiera okre§lone
informacje oraz wyselekcjonowanie informacji. Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym
okreslenie kontekstu sytuacyjnego.

W obszarze standardu II — reagowanie jezykowe — najlatwiejsze okazato sig
przetwarzanie tresci tekstu przeczytanego w jezyku polskim 1 treSci przedstawionych
w materiale ikonograficznym. Natomiast rozpoznawanie i poprawne stosowanie struktur
leksykalno-gramatycznych sprawito zdajacym najwigcej problemow.

Zadania sprawdzajace umiejetnosci z ostatniego standardu III — odbior tekstu
czytanego wskazuja, ze zdajacy dobrze opanowali okre$lanie gtownej mysli poszczegdlnych
czgsci tekstu. Najtrudniejsze natomiast okazato si¢ okreslanie intencji nadawcy tekstu.

Analiza poszczegdlnych zadan egzaminacyjnych wskazuje, ze w przygotowaniu uczniow
do egzaminu gimnazjalnego z j¢zyka angielskiego warto zwrdci¢ szczegdlng uwagg na:
— ksztaltowanie umiejgtnosci sprawdzanych na egzaminie juz na poczatkowym
etapie nauczania,
— nauczanie struktur leksykalno-gramatycznych w sytuacjach komunikacyjnych,
— wzbogacanie zasobu stownictwa,
— rozwijanie umiej¢tnosci wyszukiwania wyrazen synonimicznych,
— rozwijanie umiej¢tnosci rozumienia kontekstu wypowiedzi,
— ¢wiczenie funkcji jezykowych.
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12.2. Jezyk francuski

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego zawierat 13 zadan zamknigtych (typu
prawda/fatsz, na dobieranie oraz zadan wielokrotnego wyboru). Wszystkie zadania byly
punktowane w systemie 0-1, zdajacy mégt uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Zadania sprawdzaly wiadomo$ci 1 umiejgtno$ci zapisane w trzech obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych: odbior tekstu shuchanego (I), odbior tekstu
czytanego (II) i reagowanie jezykowe (I1I).

Czgs¢ pierwsza — odbidr tekstu stuchanego - skladata sig¢ z trzech zadan, opartych na
réznorodnych tekstach (komunikaty, krotki dialog, krotkie wypowiedzi) nagranych
w warunkach studyjnych. Na ptycie kazdy tekst nagrany byt dwa razy i przewidziane byly
przerwy na przeczytanie polecenia, zapoznanie si¢ z zadaniem, rozwigzaniem go
1 przeniesienie rozwigzania na kart¢ odpowiedzi.

Za rozwiazanie tych zadan zdajacy mogt uzyska¢ 10 punktow co stanowito 20%
catego arkusza.

Zadanie 1. (4 punkty)

Zadanie polegato na wystuchaniu kazdej wypowiedzi, okresleniu tematyki, kontekstu
sytuacyjnego a nastgpnie nalezato dopasowac zdjecia do tresci nagrania. Z pigciu propozycji
nalezato wybra¢ cztery zdjgcia, jedno nie pasowalo do Zadnego zadania.

Wartos$¢é
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosSci zadan
i czynnoSci
1.1. 0,75
odbior tekstu 1.2. , , . 0,61
stuchanego 3 Uczen okres$la kontekst sytuacyjny (1.2.) 0.46 0,57
1.4. 0,45

Komentarz

Dla zdajacych cate zadanie 1. okazalo si¢ umiarkowanie trudne. Tylko 57% zdajacych
rozwiazalo to zadanie poprawnie. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 1.1. 75% zdajacych
udzielilo poprawnej odpowiedzi. Zdajacy zrozumieli wyrazenie kluczowe c’est bien, les
enfants 1 poprawnie okreslili kontekst sytuacyjny wskazujac obrazek przedstawiajacy
ucznidw 1 nauczyciela. Zadanie czastkowe 1.2. byto umiarkowanie trudne, dotyczyto wizyty
u lekarza. Pomimo wielu wyrazen kluczowych takich jak: avoir de la fievre, tousser,
ordonnace, médicament tylko 61% zdajacych poprawnie je rozwigzato. Zadania 1.3. 1 1.4.
byly trudne i mialy rozwiazywalno$¢ w kolejnosci 46% i 45%. Zadanie 1.3. dotyczylo
sytuacji w hotelu i1 zdajacy powinni byli zrozumie¢ stowa klucze: chambre, petit-déjeuner,
60 euros, nuit. Prawdopodobnie obrazek przedstawiajacy mezczyzng trzymajacego telefon
komoérkowy  przed komputerem przeno$nym nie oddawal w pelni znaczenia tredci
wypowiedzi. Zadanie 1.4. dotyczylo ztozenia zaméwienia w restauracji. Zdajacy mieli
problem ze zrozumieniem wyrazen kluczowych — boeuf bourguignon, recommander,
boisson.
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Zadanie 2. (3 punkty)

Zadanie polegalo na wystuchaniu wypowiedzi trzech oso6b Camille, Thomas
i Charlotte, a nastgpnie stwierdzeniu czy osoby te wypowiadaja si¢ za czy przeciw noszeniu
ubran markowych.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwoSci zadan
i czynnosci
bt . 2.1. 0,84
odbior tekstu , , , ,
shuchanego 2.2. Uczen okres$la gtowna mysl tekstu (1.1.) 0,84 0,68
2.3. 0,35
Komentarz

Dla zdajacych zadanie 2. okazato si¢ umiarkowanie trudne. 68% zdajacych rozwiazalo to
zadanie poprawnie. Niemniej jednak zadanie to okazalo si¢ najlatwiejsze ze wszystkich
zadan wchodzacych w sktad tego obszaru. Zadania 1.1. 1 1.2. klasyfikowaly si¢ jako tatwe
1 mialy taka sama rozwiazywalno$¢ to znaczy 84%. Zadanie 1.3 okazalo si¢ najtrudniejsze.
WypowiedZ w tym zadaniu byla najdtuzsza, wyniki wskazuja, ze zdajacy skoncentrowali sig¢
na pojedynczych stowach vétements, marque, a nie na calej wypowiedzi i kontekscie
w jakim zostaly uzyte. Spowodowato to, ze tylko 35% zdajacych rozwiazalo poprawnie
to zadanie.

Zadanie 3. (3 punkty)

Zadanie polegato na wystluchaniu dialogu 1 stwierdzeniu czy tekst zawiera okreslone
informacje w zadaniach czastkowych, oraz na wyselekcjonowaniu tych informacji. Zdajacy
mieli wybra¢ sposrdd trzech podanych mozliwo$ci odpowiedz zgodna z tre$cia nagrania.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
odbior tekstu 3.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,62
shuchanego 3.2. okreslone informacje; wyszukuje lub 0,39 0,57
& 33 selekcjonuje informacje (1.3.) 0,72
Komentarz

Zadanie 3. miato taka sama rozwiazywalno$¢ jak zadanie 1. to jest 57%. Kazde zadanie
czastkowe mialo inna trudno$¢. Rozwiazywalnos¢ zadania 3.1. wyniosta 62%
co sklasyfikowalo to zadanie jako umiarkowanie trudne. W zadaniu tym poprawny wariant
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zawieral podpowiedz w formie konstrukcji gramatycznej czasownika acheter. Zadanie 3.2.
okazalo si¢ najtrudniejsze. Tylko 39% zdajacych odpowiedziato poprawnie. Zdajacy mieli
problem ze zrozumieniem wyrazen: pres de [’ecran 1 au premier rang, co uniemozliwito
zdajacym poprawna odpowiedZ. Ostatnie zadanie 3.3. sprawitlo zdajacym najmniej
problemow. 72% zdajacych zrozumiato stowo café z nagrania, co naprowadzilo zdajacych
na wlasciwa odpowiedz.

Czg$¢ druga — reagowanie jezykowe - sktadata si¢ z pigciu zadan. Zdajacy reagowali
na zaistniale okolicznosci przedstawione w wystuchanym lub przeczytanym tekscie oraz
przetwarzali tre$ci przedstawione w materiale ikonograficznym lub w jezyku polskim na
jezyk francuski. Za rozwiazanie tych zadan zdajacy mégt uzyska¢ 20 punktow co stanowito
40% punktéw catego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 4. (4 punkty)

Zadanie polegato na wystuchaniu krétkich wypowiedzi w formie pytan. Zadaniem
zdajacego bylo wybranie odpowiedniej reakcji jezykowej odpowiadajacej kontekstowi
sytuacyjnemu nagrania.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
41, Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0.39
w okreslonych kontekstach ’
reagowanie 4.2. sytuacyjpych, w szgzegolnosm w'celu 0,52
jezykowe uzyskania, udmel@@, przeka;ama lub 0,50
4.3. odmowy udzielenia informacji, 0,53
rozpoczgceia, podtrzymania
4.4, 1 zakonczenia rozmowy (3.1.) 0,56
Komentarz

Zadanie 4. mialo najnizsza rozwiazywalnos¢ ze wszystkich zadan arkusza egzaminacyjnego,
ktéra wyniosta 50%. Zadanie czastkowe 4.1 okazato sig¢ najtrudniejsze, tylko 39% zdajacych
rozwiazalo go poprawnie. Zdajacy prawdopodobnie odebrali glos czytajacy komunikat jako
glos kobiecy: Allo, c’est vous, docteur?, a poprawny wariant proponowal Bomnjour,
monsieur. Natomiast zadania 4.2., 4.3. 1 4.4. sklasyfikowane zostaly jako umiarkowanie
trudne poniewaz miaty rozwiazywalno$¢ w kolejnosci 52%, 53% 1 56%.
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Zadanie 5. (4 punkty)

Zdajacy po zapoznaniu si¢ z podanymi odpowiedziami w zadaniu wstawiali brakujace
pytania.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
51. Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0.82
w okreslonych kontekstach ’
reagowanie 5.2. sytuacyjpych, w szgzegolnosm w.celu 0,88
vkowe uzyskania, udzielenia, przekazania lub 0,79
Jezy 5.3. odmowy udzielenia informacji, 0,72
rozpoczgceia, podtrzymania
>.4. 1 zakonczenia rozmowy (3.1.) 0,74
Komentarz

Zadanie 5. okazalo si¢ dla zdajacych najlatwiejszym zadaniem z catego arkusza. 79%
zdajacych rozwiazalo to zadanie poprawnie. Wszystkie zadania czastkowe zostaly
sklasyfikowane jako flatwe. Zdajacy wstawiali pytania dotyczace zawodu, studiow,
narodowosci 1 wieku. Najlatwiejszym zadaniem czastkowym okazato si¢ zadanie 5.2.
w ktorym 88% zdajacych wybralo poprawne pytanie o wiek.

Zadanie 6. (4 punkty)

Zadanie polegato na zapoznaniu si¢ z podanymi reakcjami w jezyku francuskim,
a nast¢pnie na wybraniu odpowiedniej reakcji jezykowej w jezyku polskim, odpowiadajace;j
podanemu kontekstowi sytuacyjnemu.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
6.1. Uczen przetwarza tresci tekstu 0,80
reagowanic 6.2, prz,ec‘zytanego w jezyku polskim lub 0,47
kowe ‘Fre501 przedstaw1qne w mat‘erlal'e 0,74
Jezy 6.3. ikonograficznym i wyraza je w jgzyku 0,80
6.4. obcym (3.3.) 0,91
Komentarz

74 % zdajacych rozwiazalo to zadanie poprawnie, co okresla to zadanie jako tatwe. Zadanie
6.4. bylo bardzo tatwe dla zdajacych, az 91% rozwiazalo to zadanie poprawnie. Zdajacym
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Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci

najlatwiejsza wydala si¢ sytuacja zwiazana z rozmowa telefoniczng. Zadania 6.1.
1 6.3. mialy taka sama rozwiazywalno$¢ to jest 80% co sklasyfikowato je jako tatwe. Zadanie
6.2. okazato si¢ trudne, 47% rozwiazato go poprawnie. Zakres leksykalny dotyczacy zakupu
biletu na pociag nie byl wystarczajaco opanowany przez zdajacych. Ponadto, miasto Lyon
byto podane w dystraktorze w jezyku polskim, ale w innym kontekscie, co moglo zmyli¢
tych zdajacych, ktérzy nie zrozumieli wyrazenia: un aller pour Lyon.

Zadanie 7. (4 punkty)

Zdajacy uzupetniat brakujacymi wyrazami 4 luki w krotkim tekscie, w taki sposob,
aby otrzymac logiczna i poprawna jezykowo cato$¢.

Ob Wartos¢é
¢ sza(ri Jednostka Standard wskaznika
standarcu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
7.1. , . ) ) 0,94
Uczen rozpoznaje i poprawnie stosuje
reagowanie 1.2, struktury leksykalno-gramatyczne 0,51
) . ) o 0,66
jezykowe 73 niezbgdne do skutecznej komunikacji 0,32
74, |©32) 0,85
Komentarz

66 % zdajacych rozwiazato poprawnie zadanie 7., co oznacza, ze poziom tego zadania jest
oceniony na umiarkowanie trudny. W zadaniu tym na uwage zastuguje duza rozpigtos$c
trudnosci migdzy poszczegdlnymi zadaniami czastkowymi. Kazde zadanie czastkowe
posiadalo inny poziom trudno$ci. Zadanie 7.1. zostalo ocenione jako bardzo tatwe. 94%
zdajacych rozwiazato je poprawnie. Zdajacy mieli wstawi¢ wlasciwy przyimek przed
miastem Marsylia. Zadanie 7.3. przysporzylo uczniom najwigcej probleméw. Zadanie to
rozwiazalo 32% zdajacych, co okresla zadanie jako trudne 1 bylo jednocze$nie
najtrudniejszym zadaniem w calym zestawie egzaminacyjnym. Wymagalo znajomosci
stosowania rodzajnikow w formie przeczacej. Zadanie 7.2. okazalo si¢ umiarkowanie trudne,
51% zdajacych rozwiazato poprawnie. Sprawdzalo poprawne uzycie struktury leksykalnej.
Zadanie 7.4. nalezato do przedzialu zadan tatwych, 85% zdajacych wybrato poprawna forme
struktury gramatycznej przymiotnego zaimka dzierzawczego.
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Zadanie 8. (4 punkty)

Zdajacy uzupetnial brakujacymi wyrazami 4 luki w krétkim tekscie, ktory byt opisem
ilustracji zadania w taki sposob, aby otrzymac logiczna i poprawna jezykowo catos¢.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
8.1. Uczen przetwarza tresci tekstu 0,66
reagowanie 82 prz’ecjzytanego w jezyku polskim lub 0,45
. tres$ci przedstawione w materiale 0,51
Jezykowe 8.3. ikonograficznym i wyraza je w jezyku 0,39
8.4. obcym (3.3.) 0,56
Komentarz

Zadanie 8. okazato si¢ umiarkowanie trudne dla zdajacych, 51% zdajacych rozwiazato je
poprawnie. Zadania czastkowe 8.1. 1 8.4. byly dla zdajacych umiarkowanie trudne. Najmniej
problemu sprawito zdajacym zadanie 8.1. 66% zdajacych potrafito prawidtowo je rozwiazac.
Zdanie Le musée est visité par beaucoup de ... zdajacy rozwiazali poprawnie wpisujac
touristes, tym bardziej, ze obrazek roOwniez przedstawiat turystow ogladajacych obrazy

w muzeum. Zadanie 8.3. okazato si¢ najtrudniejsze. 61% zdajacych prawdopodobnie nie
zrozumialo stowa peintres 1 dlatego nie potrafili uzupeti¢ zdania: ... ont fait leurs tableaux.

Czgs¢ trzecia — odbiér tekstu czytanego - skladata si¢ z 5 zadan. Zadania te
sprawdzaly umiej¢tnosci rozumienia roznorodnych tekstow. Za rozwiazanie tej czgsci testu
zdajacy mogl otrzymaé¢ 20 punktow co stanowito 40% punktéw calego arkusza
egzaminacyjnego.

Zadanie 9. (5 punktow)
Zdajacy po uwaznym przeczytaniu tekstu mieli zaznaczy¢, ktore z podanych

w zadaniu zdan byly zgodne z tresciag tekstu (V -vrai), a ktére nie byly z nim zgodne (F —
faux).

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
9.1. 0,62
odbior tekstu 9.2. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,63
cZvianeso 9.3. okreslone informacje; wyszukuje 0,66 0,64
ytaneg 94, 1 selekcjonuje informacje (2.3.) 0,59
9.5. 0,71
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Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci

Komentarz

Najmniej problemu sprawilo zadanie 9.5., jego rozwiazywalno$¢ wyniosta 71%. Zdanie
zawieralo podpowiedz stowna: pendant cing jours, podczas gdy tekst zawieral informacje:
une semaine de cing jours. Powtdrzona forma ulatwita zdajacym wybdr poprawnej
odpowiedzi. Pozostale zadania czastkowe zawieraly formy troch¢ zmodyfikowane co
spowodowato, ze staly si¢ trudniejsze dla zdajacych (rozwiazywalnos¢ powyzej 50%).
Zadanie 9.4. sprawito najwigcej problemu, tylko 59% zdajacych potrafito stwierdzié,
ze zdanie zawierajace informacje: tous les jours de la semaine, nie jest prawdziwe. Tekst
zawieral informacje: la semaine de quatre jours.

Zadanie 10. (4 punkty)

Zdajacy mieli wybra¢ z pigciu opisow czynnos$ci i dopasowac je do poszczegdlnych
komunikatow.

Ob Wartos$¢é
¢ sza(ri Jednostka Standard wskaznika
standarcu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
10.1. 0,54
odbior tekstu 10.2. Uczen okresla intencje nadawcy tekstu 0,39 0.55
czytanego 10.3. (2.4) 0,54 ’
10.4. 0,72
Komentarz

Zadanie to okazato si¢ najtrudniejsze w obszarze rozumienia tekstu czytanego (latwos¢
55%). Zadanie 10.2. sprawito zdajacym najwigcej problemow. Tylko 39% zdajacych
rozwiazalo zadanie poprawnie. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy nie zrozumieli ses
nouvelles w podanym kontek$cie. Zadanie ostatnie 10.4. sprawilo zdajacym najmniej
ktopotow. 72 % zdajacych zrozumiato znaczenie wyrazenia proposer un rendez-vous
1 prawidlowo przyporzadkowato do przedstawionego tekstu.
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Zadanie 11. (5 punktow)

Po zapoznaniu si¢ ze zdaniami wyrazajacymi czynno$ci zdajacy musieli zdecydowac,
ktore stuza ochronie srodowiska naturalnego (OUI), a ktére nie (NON).

Ob Wartos$¢é
¢ sza(li Jednostka Standard wskaznika
R testu latwosci zadan
i czynnos$ci
11.1. 0,48
y 11.2. 0,40
odbior tekstu 11.3. Uczen okresla gtowna myél tekstu (2.1.) | 0,77 0,67
czytanego
11.4. 0,75
11.5. 0,94
Komentarz

Zadanie to rozwiazato poprawnie 67% zdajacych. Zadanie 11.5. sklasyfikowano jako bardzo
fatwe (rozwiazywalnos$¢ 94%). Zdajacy kojarzyli stowa-klucze, ktére umozliwity poprawna
odpowiedz: je sélectionne, le plastique, le carton. Zadanie 11.2. rozwiazato poprawnie tylko
40% zdajacych. Prawdopodobnie dlatego, ze zdanie j'achete des produits moins chers pour
faire des économies, samo w sobie jest prawdziwe, natomiast fakt kupowania tanszych
produktow nie wplywa na ochrong srodowiska.

Zadanie 12. (1 punkt)

Zdajacy mial zapozna¢ si¢ z fragmentami tekstu, a nast¢pnie wybra¢ poprawna
kolejnos¢ sposrdd trzech zaproponowanych, zapewniajac spdjnos¢ i logicznosé tekstu.

Ob Wartos$¢
¢ (iza:l Jednostka Standard wskaznika
stancarcu testu latwosci zadan
i czynnosci
odbior tekstu Uczen rozpoznaje zwiazki migdzy
12. . T 0,69 0,69
czytanego poszczegdlnymi czes$ciami tekstu (2.6.)
Komentarz

69% zdajacych wybrato poprawna kolejnos¢ tworzac logiczny tekst. Poniewaz 3 warianty
zaczynaly si¢ od innego zdania, zdajacy musieli wybra¢ tylko pierwsze zdanie a pozostate
byty narzucone. Znacznym ulatwieniem dla zdajacych bylo imi¢ Jean uzyte na poczatku
tekstu, poniewaz zaimek i/ wykluczal calkowicie uzycie tego zdania jako poczatku
opowiadania.
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Zadanie 13. (5 punktow)

Zdajacy po zapoznaniu si¢ z napisami informacyjnymi wybierali miejsce, w ktérym
dana informacj¢ mozna przeczytac.

Wartos$¢é
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosSci zadan
i czynnos$ci
13.1. 0,58
y 13.2. 0,66
odbidr tekstu 13.3. Uczen okresla kontekst sytuacyjny (2.5.) | 0,65 0,70
czytanego
13.4. 0,73
13.5. 0,89
Komentarz

Zadanie to okazalo si¢ dla zdajacych najlatwiejsze w czgs$ci sprawdzajacej umiejgtnosé
rozumienia tekstu czytanego ( rozwiazywalno$¢ 70%). Dwa zadania czastkowe 13.4.1 13.5.
sprawity zdajacym najmniej probleméw. Stowa- klucze: site, cliquez ici, 1 chambres d’hotel
sprawity, ze zdajacy prawidlowo skojarzyli komunikaty kolejno z Internetem i biurem
podrozy. Zadanie 13.1. okazato si¢ umiarkowanie trudne i1 zostato poprawnie okreslone
przez 58 % zdajacych. To struktura leksykalno-gramatyczna komunikatu fermé le mardi nie
byla zrozumiala i1 sprawila czesci zdajacym trudnos¢ z przyporzadkowaniem do wtasciwego
wariantu.

Podsumowanie i wnioski

Na podstawie wynikoéw analizy egzaminu gimnazjalnego z jezyka francuski mozna
stwierdzi¢, ze najlepiej opanowana umiejetnoscia jezykowa okazal si¢ odbiér tekstu
czytanego w tym przypadku rozwigzywalno$¢ wyniosta 65 %, nastgpnie umiejgtnosée
reagowania jezykowego — rozwiazywalnos¢ 64 % a na koncu — umiejgtno$¢ rozumienia
ze stuchu - rozwigzywalnos¢ 60 %.

Zadania sprawdzajace standard I — odbior tekstu stuchanego wskazuja, ze zdajacy
najstabiej opanowali umiejgtno$¢ rozumienia ze stuchu. Zadanie 1., gdzie zdajacy musieli
okresli¢ kontekst sytuacyjny i zadanie 3. polegajace na wyszukiwaniu okreslonych informacji,
sprawity zdajacym taka sama trudnos¢. Ich rozwiazywalno$¢ wyniosta 57%. Natomiast
zadanie 1., w ktorym zdajacy musieli okresli¢ gtowna mys$l tekstu sprawito mniej probleméw
zdajacym. Rozwiazywalnos¢ tego zadania wyniosta 68%.

W obszarze standardu II — reagowanie jezykowe — zdajacy na ogo6t dobrze
reagowali w okreslonych kontekstach sytuacyjnych, w szczegdlnosci w celu uzyskania
informacji, czy przy przetwarzaniu tresci tekstu przeczytanego w jezyku polskim i wyrazeniu
ich w jezyku obcym. Rozwiazywalno$¢ w tym standardzie wynosita 79 % 1 74%.
Najtrudniejsze dla potowy zdajacych okazalo si¢ reagowanie jezykowe na podstawie
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ustyszanych komunikatéw jak réwniez przetwarzanie tresci przedstawionych w materiale
ikonograficznym.

W zadaniach sprawdzajacych umiejetnosci z ostatniego standardu III — odbior
tekstu czytanego zdajacy dobrze opanowali okreslanie kontekstu sytuacyjnego
i rozpoznawanie zwiazkéw migdzy poszczegdlnymi czesSciami tekstu. 45% zdajacych miato
problem z okres$leniem intencji nadawcy tekstu.

Analiza poszczegbdlnych zadan egzaminacyjnych wskazuje, ze w przygotowaniu
ucznidow do egzaminu gimnazjalnego z jezyka francuskiego warto zwroci¢ szczegdlna uwage
na:

— ksztaltowanie umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie juz na poczatkowym etapie
nauczania,

— rozwijanie umiejgtnosci rozumienia ze stuchu,

— ¢wiczenie struktur leksykalno-gramatycznych weryfikowanych na egzaminie,

— wzbogacanie stownictwa z tematyki stanowiacej podstawe zadan egzaminacyjnych.
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12.3. Jezyk niemiecki

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego zawieral 13 zadan zamknigtych (zadania
typu prawda/fatsz, na dobieranie oraz zadan wielokrotnego wyboru). Wszystkie zadania byty
punktowane w skali 0—1; zdajacy mogt uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Zadania w arkuszu sprawdzaty wiadomos$ci i1 umiejgtnosci zapisane w trzech
obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych: odbior tekstu sluchanego (I), odbior
tekstu czytanego (II) i reagowanie jezykowe (I1I).

Czgs¢ pierwsza — odbior tekstu shuchanego — sktadata si¢ z trzech zadan opartych na
réznorodnych tekstach nagranych w warunkach studyjnych. Na ptycie kazdy tekst nagrany
byl dwa razy. Przewidziane byly przerwy na przeczytanie polecenia, zapoznanie si¢
z zadaniem, rozwiazanie go i przeniesienie rozwiazania na kart¢ odpowiedzi.

Za rozwiazanie tych zadan zdajacy moéglt uzyskaé¢ 10 punktow, co stanowilo 20%
maksymalnej sumy punktow mozliwej do uzyskania na egzaminie.

Zadanie 1. (4 punkty)

Zadanie polegato na wystuchaniu czterech rozmoéw, a nastgpnie przyporzadkowaniu
do kazdego dialogu nazwy odpowiedniego urzadzenia, o ktorym mowili rozmowcey. Zdajacy
wybierali sposrod pigciu mozliwos$ci cztery odpowiedzi zgodne z tre§cig nagrania.

Wartos$¢é
Obszar | Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
odbior i; 82
tekstu 1' 3' Uczen okresla gldowna mysl tekstu (1.1.) 0’ 20 0,66
stuchanego " 061
Komentarz

Najtrudniejsze okazato si¢ pierwsze zadanie czastkowe, ktore rozwiazato 55% zdajacych.
Najprawdopodobniej zrozumienie utrudnito stowo Maschine, ktore wystapilo zardéwno
w pierwszym, jak i w drugim zadaniu czastkowym. Zdajacy zapewne skoncentrowali si¢ na
tym stowie, a nie zrozumieli kontekstu, ktory nalezalo wzia¢ pod uwage. Mimo to drugie
zadanie czastkowe wypadto duzo lepiej; by¢ moze dlatego, ze w dialogu pojawily si¢ znane
stowa: Pullover, Hand waschen, ktore uczniowie skojarzyli z odpowiednim urzadzeniem.

W zadaniu 1.3., ktore okazato si¢ najlatwiejsze, pomocne byly wyrazenia kluczowe zwei
Minuten oraz Brotchen warm machen. Dlatego az 80% zdajacych rozwiazato to zadanie
poprawnie.
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Zadanie 2. (3 punkty)

Zadanie wymagato dwukrotnego wystuchania reklamy 1 stwierdzenia, czy tekst
zawiera okres$lone informacje. Zdajacy musieli zaznaczy¢, ktére z podanych trzech informacji
byly zgodne trescia nagrania (R-richtig), a ktore nie byly zgodne (F-falsch).

Obszar | Jednostka Wartosc' stkazn’l ka
Standard latwosci zadan
standardu testu . -
i czynnos$ci

odbidr 2.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,66

tekstu 2.2 okreslone informacje; wyszukuje lub 0,36 0,63
stuchanego 2.3. selekcjonuje informacje (1.3.) 0,88
Komentarz

W czgSci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu bylo to zadanie najtrudniejsze, tylko 63%
zdajacych rozwiazato je poprawnie. Wymagato ono wystuchania dos¢ diugiej reklamy oraz
analizy pelych zdan zawierajacych konieczna informacj¢. Najmniej zdajacych rozwiazato
zadanie 2.2 (36%). Zasugerowali si¢ prawdopodobnie stowami Spielzeug, Spielsachen

w nagraniu 1 w podanej informacji, nie zwracajac uwagi na kolejne zdanie w wystuchane;j
reklamie, ktore wskazywato na niepoprawnos¢ informacji 2.2, czyli wyselekcjonowali stowa,
a nie informacje nimi przekazane. Zadanie czastkowe 2.3 bylo zadaniem najprostszym
w pierwsze] czeSci egzaminu. Wymagato wiasciwie tylko zrozumienia stowa Pizza
1 porownania ceny podanej w zadaniu (7 Euro) do ustyszanej w nagraniu (3,99 Euro).

Zadanie 3. (3 punkty)

Zdajacy po wystuchaniu rozmowy przyjaciol wybierali jedna (spos$rod trzech),
poprawna odpowiedz.

Obszar | Jednostka Wartosc, stkazn’l ka
Standard latwosci zadan
standardu testu . .
i czynnos$ci

odbidr 3.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,67

tekstu 3.2 okreslone informacje; wyszukuje lub 0,65 0,68
stuchanego 3.3. selekcjonuje informacje (1.3.) 0,72
Komentarz

Bylo to zadanie najtatwiejsze w tej czgsci egzaminu. Poprawnie rozwiazato je 68% zdajacych.
Do zadan umiarkowanie trudnych naleza 3.1. i 3.2., natomiast zadanie 3.3. do zadan tatwych.
Zdajacy musieli po wystuchaniu dialogu wybra¢ odpowiednie zakonczenie zdania. Zadanie
czastkowe 3.3. bylo zadaniem najtatwiejszym, gdyz wystarczylo tylko wychwyci¢ w nagraniu
stowo Hotel, ktore bylo slowem kluczowym decydujacym o wyborze wlasciwego
zakonczenia. Najmniej zdajacych wybralo poprawna odpowiedz w zadaniu 3.2. Zbyt duze
nagromadzenie okreslen osob: Freundin, Mutter, Vater, Bruder powodowato, ze bez
wstuchania si¢ w kontekst, trudno byto wybra¢ wtasciwa odpowiedz.

W zadaniu czastkowym 3.1. zrozumienie mogta zakt6ci¢ nieznajomo$¢ synonimu stowa die
See, mianowicie das Meer. To spowodowato, ze 33% zdajacych wybrato btedna odpowiedz.
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Czg$¢ druga — reagowanie jezykowe — sktadata si¢ z pigciu zadan. Zdajacy musiat
zareagowa¢ w roznych sytuacjach komunikacyjnych przedstawionych w wysluchanym lub
przeczytanym tekscie oraz przetworzy¢ tresci przedstawione w materiale ikonograficznym lub
w jezyku polskim na jezyk niemiecki. Za rozwigzanie tej czgsci testu zdajacy moglh otrzymacé
20 punktow, co stanowito 40% punktow calego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 4. (4 punkty)
Zadanie sprawdzato umiejgtno$¢ reagowania na tres¢ przedstawiona w postaci tekstu

stuchanego. Zdajacy po wystuchaniu pojedynczych zdan wybierali wlasciwa reakcje,
dopasowujac do czterech ustyszanych pytan wtasciwa odpowiedz.

Obszar | Jednostka Wartosc’ stkazn} ka
Standard latwosci zadan
standardu testu . o
i czynnos$ci
41, Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0.48
w okreslonych kontekstach sytuacyjnych, ’
reagowanie 4.0. w s;czegolnosm w cel‘u uzyskania, 0,40
e vkowe udzielenia, przekazania lub odmowy 0,42
Jezy 4.3. udzielenia informacji, rozpoczecia, 0,30
podtrzymania i zakonczenia rozmowy.
4.4. 0,49
(3.1)
Komentarz

Zadanie to nalezy w cato$ci do zadan trudnych i jest jednym z dwéch najtrudniejszych zadan
w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym (ten sam wskaznik 0,42 ma zadanie 1.3. w czgsci
trzeciej). Najwigkszy problem sprawito zdajacym zadanie czastkowe 4.3. (rozwiazywalnosé
30%) 1 4.2. (rozwiazywalno$¢ 40%). Wybor wlasciwej odpowiedzi utrudniaty podobne pytania
w obu zadaniach czastkowych wie lange...? Zdajacy musieli zrozumie¢ sens pytania
w nagraniu, aby wybra¢ wlasciwa odpowiedz. Trzy zadania czastkowe byly zwiazane
z pytaniem o czas, dlatego bardzo wazne byto uchwycenie kontekstu i doktadne zrozumienie
odpowiedzi.

Zadanie 5. (5 punktow)

Zadanie polegato na dopasowaniu do pigciu pytan poprawnych odpowiedzi
wybieranych sposrod szesciu mozliwosci.

Wartos¢ wskaznika
Obszar | Jednostka Standard latwosci zadan
standardu testu . 2
i czynnoSci
5.1 Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0,56
5.2. w okreslonych kontekstach sytuacyjnych, 0,42
reagowanie w szczeg6lnosci w celu uzyskania,
. 5.3. T . 0,60 0,56
jezykowe udzielenia, przekazania lub odmowy
54. udzielenia informacji, rozpoczecia, 0,64
55 podtrzymania i zakonczenia rozmowy. (3.1.) 0,60
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Komentarz

Jest to zadanie umiarkowanie trudne (5.1., 5.3., 5.4., 5.5.), tylko zadanie czastkowe 5.2.
okazalo si¢ trudne. Najwigkszy problem sprawito zdajacym polaczenie pytania o opini¢
w zadaniu 5.2. (Steht mir dieses Kleid gut?) z wlasciwa odpowiedzia (Es passt dir
ausgezeichnet...). Jesli  zdajacy nie znali obu konstrukcji, mieli problem
z rozwigzaniem tego zadania. W zadaniu piatym ogolnie trudno znalezé przyklad, ktory
w znaczacym stopniu odbiegatby od pozostalych wysoka rozwiazywalno$cia. Najwigcej
ucznidow rozwiazato poprawnie zadanie 5.4. Pytanie Wie komme ich zum Bahnhof? zdajacy bez
trudu powiazali z odpowiedzia Geradeaus, dann die erste Strafse rechts,.

Zadanie 6. (3 punkty)

Zadanie to sprawdzalo umiejetno$¢ reagowania w jgzyku obcym na sytuacj¢ opisana
w jezyku polskim.

Wartos¢
Obszar | Jednostka wsk,az.nlka :
Standard latwosci zadan
standardu testu . , .
i czynnosci
. 6.1. Uczen przetwarza tresci tekstu 0,38
reagowanie . . , .
. przeczytanego w jezyku polskim lub tresci
jezykowe 6.2. . S 0,85 0,65
przedstawione w materiale ikonograficznym
6.3. 1 wyraza je w jezyku obcym. (3.3.) 0,71
Komentarz

Zadanie to nie przysporzylo zdajacym wigkszych trudnosci, a zadania czastkowe 6.2. 1 6.3
zostaly przez wigkszo$¢ zdajacych rozwiazane poprawnie (6.2. — 85%, 6.3. — 71%). W zadaniu
6.2. wystarczyto wykluczy¢ dystraktory A 1 C zwiazane z zakupem ksiazki, aby wybraé
werstraktor zawierajacy opini¢ o ksiazce. Podobnie w zadaniu czastkowym 6.3. odpowiedni
wybor zaimka osobowego w funkcji podmiotu okazat si¢ duzym utatwieniem dla zdajacych.
Natomiast zadanie 6.1. okazato si¢ trudne, jedynie 38% zdajacych udato si¢ je rozwiazad
poprawnie. Wszystkie podane warianty rozwiazania zawieraty pytanie zwiazane z czynnos$cia
zamawiania, a zwlaszcza dystraktor A: Was nimmst du? oraz C: Was isst du meistens?.
Zdajacy musieli doktadnie zrozumie¢ sens pytania.
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Zadanie 7. (4 punkty)

Zadanie miato forme tekstu z lukami. Tekst — opis ilustracji — nalezato uzupetié
odpowiednimi wyrazami, wybierajac za kazdym razem jedna spos$rod trzech podanych
mozliwosci.

Wartos¢
Obszar | Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
7.1. Uczen przetwarza tresci tekstu przeczytanego 0,74
reagowanie 79 w jqzykg pol.skim lub tresci przedstawigne 0,62
jezykowe 73 w materlale ikonograficznym i wyraza je 0.75 0,68
w jezyku obcym. (3.3.). ’
7.4. 0,61
Komentarz

Zadanie to bylo w czg$ci drugiej arkusza egzaminacyjnego zadaniem najtatwiejszym, miato
najwyzsza rozwiazywalnos$¢: 68%. Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym zadanie czastkowe
7.4. ze wzgledu na nieznajomos$¢ wyrazu Reisekoffer. Podobna rozwiazywalno$¢ miato zadanie
7.2., w ktorym zdajacy wybierali znane im wyrazenie leksykalne: Fahrrad/Rad fahren zamiast
oddajacego stan faktyczny na obrazku: Fahrrad halten. Najwyzsza rozwiazywalnos¢, bo
az 75%, miato zadanie 7.3., w ktorym wystarczyta dobra znajomos$¢ przyimkoéw. Werstraktor:
auf wystapil ponadto w sasiedztwie dwoch dos¢ znanych i jednoznacznych przyimkoéw: hinter
oraz vor.

Zadanie 8. (4 punkty)

Zdajacy po zapoznaniu si¢ z treScia zadania wybierali wlasciwe i poprawne pod
wzgledem gramatycznym i leksykalnym uzupetnienia luk w mailu, zakreslajac jedna z trzech
mozliwosci.

Wartos$¢
Obszar | Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
8.1. , . . . 0,46
reagowanie %) Uczen rozpoznaje i poprawnie stoque 0.57
. struktury leksykalno-gramatyczne niezb¢dne : 0,48
Jezykowe 8.3. do skutecznej komunikacji. (3.2.) 0,53
8.4. 0,36
Komentarz

Wskaznik tatwo$ci zadania wynidst 48%. Zadanie to sprawdzato znajomo$¢ gramatyki
1 stownictwa w podanym kontekscie sytuacyjnym. W zadaniu czastkowym 8.4. zdajacy musieli
zastapi¢ rzeczownik zaimkiem osobowym w bierniku. Zdajacy musieli zrozumie¢ nie tylko
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zdanie z luka, ale takze zdanie je poprzedzajace, aby dokona¢ prawidlowego wyboru. Zadania
zwigzane z elementami gramatycznymi zazwyczaj sprawiaja klopot uczniom, dlatego
to zadanie czastkowe okazato si¢ najtrudniejsze (36%). W zadaniu 8.1. zdajacy mieli
zastosowa¢ do$¢ trudne i stosunkowo rzadko stosowane stowo Aufenthalt, dlatego btednie
wybierali dystraktor lepiej znany: Hotel. Mniej problemow przysporzyto zadanie 8.2.,
co $wiadczy o dobrym opanowaniu spojnikéw wystepujacych w zdaniu ztozonym.

Czgs$¢ trzecia — odbior tekstu czytanego — skladala si¢ z pigciu zadan. Zadanie te
sprawdzaty umiejetnos¢ rozumienia réznorodnych tekstow. Za rozwigzanie tej czgsci testu
zdajacy mogl otrzymac 20 punktow, co stanowito 40% calego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 9. (4 punkty)

Zdajacy po przeczytaniu czterech krotkich tekstow wybierali dla nich tytuty sposrod
pigciu mozliwosci.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
odbioe |21 0.9
tekstu 9' 3' Uczen okresla gldowna mysl tekstu (2.1.) O’ 20 0,71
czytanego 94 0,44
Komentarz

Wskaznik tatwosci zadania wynosi 71%, co oznacza, ze uczniowie nie mieli wigkszych
problemow ze wskazaniem poprawnego rozwigzania. Zadania czastkowe 9.2. 1 9.3. naleza do
tatwych. W zadaniu 9.3. (rozwiazywalnos¢ 89%) wystarczyto skojarzy¢ wyrazenie Fufballspiel
z nagtéwka z wyrazeniem Fufsball w tekscie. Z kolei w 9.2. (rozwiazywalnos¢ 83%) tytut
Einkaufen per Mausklick nalezato powiaza¢ z wystepujacym w tek$cie wyrazem Internet.
Zadanie 9.4. sprawilo zdajacym najwigcej klopotu (rozwiazywalnos¢ 44%). Zdajacy musieli
bowiem wykaza¢ si¢ znajomos$cia czasownika zwrotnego sich verkleiden, aby skojarzy¢ go ze
stowem Karneval. Ponadto tekst odnosit si¢ do wiedzy realioznawczej, ktorej uczniowie nie
posiadali w wymaganym zakresie.
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Zadanie 10. (3 punkty)

Zdajacy, zapoznaniu si¢ z trescia

OIKE=

czterech tablic informacyjnych, miat je

dopasowywat do trzech podanych miejsc. Jedna z ilustracji nie pasowata do Zadnego miejsca.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
odbior 10.1. 0,71
tekstu 10.2. Uczen okres$la kontekst sytuacyjny (2.5.) 0,95 0,85
czytanego 10.3. 0,90
Komentarz

Zadanie to okazato si¢ najtatwiejsze w calym arkuszu egzaminacyjnym, jego rozwiazywalnos¢
wyniosta 85%. Zgodnie ze wskaznikiem tatwosci dwa zadania czastkowe naleza do zadan
bardzo tatwych (10.2., 10.3.), a pierwsze zadanie (10.1.) — do tatwych. W zadaniu 10.2.
wystarczyto wychwyci¢ stowo klucz Tierkinderzo, aby dopasowaé tablicg informacyjna do
podanego miejsca im zoologischen Garten. Podobnie w zadaniu 10.3. (rozwiazywalnos¢ 90%):
miejsce In einem Hotel zdajacy mogli tatwo powigza¢ z informacjami zawartymi na tablicy:
Doppelzimmer,; Alle Zimmer mit Dusche/ WC/ TV. Najwigcej trudnosci w zadaniu dziesiatym
sprawilo zdajacym pierwsze zadanie czastkowe, aczkolwiek rozwiazywalno$¢ na poziomie
71% sytuuje go wsrdd zadan fatwych.

Zadanie 11. (5 punktow)

Po przeczytaniu tekstu informacyjnego o Muzeum czekolady w Kolonii zdajacy
decydowali, ktore ze zdan sa zgodne z tekstem (R-richtig), a ktore nie (F-falsch).

Wartosé
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
11.1. 0,59
odbior 11.2. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera okre§lone 0,52
tekstu 11.3. informacje; wyszukuje lub selekcjonuje 0,72 0,62
czytanego 11.4. informacje ( I1.3.) 0,67
11.5. 0,59
Komentarz

To zadanie poprawnie rozwiazalo 62% zdajacych, okazalo si¢ ono umiarkowanie trudne.
Najtrudniejsze dla zdajacych bylo zadanie 11.2. (rozwiazywalnos¢ 52%). Od zdajacych
wymagato ono zrozumienia informacji: Die Besucher bekommen Schokolade als Geschenk oraz
znajomos$ci pory synonimicznej Geschenk — Souvenir, ktora pojawita si¢ w tekscie. Zadanie
11.3. sprawito najmniej problemow, a jego rozwiazywalno$¢ wyniosta 72%. Informacja
zawierala internacjonalizmy: die Produktion der Schokolade, ktére w tekScie pojawity sig
w zrozumiale] dla uczniéw formie (...), wie man aus Kakaobohnen Schokoladentafeln,
Schokofiguren und Pralinen produczier.
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Zadanie 12. (4 punkty)

Zdajacy mieli za =zadanie przeczyta¢ cztery krotkie wiadomosci tekstowe
i dopasowac¢ do nich zdanie wyrazajace cel, w jakim wiadomosci te zostaty napisane.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
odbior g; 8’%
tekstu 1 2' 3' Uczen okresla intencje nadawcy tekstu (2.4.) 0’ a1 0,57
czytanego 0,49
Komentarz

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne, jego rozwiazywalno$¢ wyniosta 57%. Zdajacy
musieli zrozumie¢ intencj¢ autora krotkiej wiadomosci, a takze stownictwo zawarte w zdaniach
wyrazajacych cel. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 12.3. (rozwiazywalno$¢ 41%).
Przyczynita si¢ do tego niezrozumiato$¢ stowa klucza — czasownika zwrotnego sich
verabreden. Z kolei najlepiej rozwiazane zostalo przez zdajacych zadanie 12.2., w ktérym
intencje (gratulieren), fatwo mozna bylo skojarzy¢ z wyrazeniami: super, ich freue mich, ich
war sicher. Zdajacy nie mieli klopotu z rozwiazaniem tego zadania, jego fatwo$¢ wyniosta
73%.

Zadanie 13. (4 punkty)

Zadanie polegalo na zapoznaniu si¢ z trescig listu, z ktérego usunigto cztery zdania.
Uczniowie uzupetniali luki podanymi zdaniami, tak aby powstal spdjny 1 logiczny tekst.
Jedno zdanie zostato podane dodatkowo i nie pasowato do zadnej luki.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan

i czynnosci
., 13.1. 0,29
odbiér 13.2. Uczen rozpoznaje zwiazki migdzy 0,51

tekstu . ; L 0,42
czytanego 13.3. poszczegdlnymi czgsciami tekstu (2.6.) 0,50
13.4. 0,37
Komentarz

Zadanie okazato si¢ drugim najtrudniejszym zadaniem (rozwigzywalnos¢ 42%) w tym arkuszu
gimnazjalnym. Zadanie wymagato od ucznidw przeprowadzenia analizy zwiazkéw migdzy
poszczegdlnymi czg$ciami tekstu, czyli wnikliwej lektury tekstu oraz zrozumienia podanych
zdan stanowiacych uzupehienie luk. W zadaniu 13.1. nalezato wybra¢ strukturg: Am Anfang
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hatte ich groffe Probleme mit der Aussprache, ktoéra wiazala si¢ w tek$cie ze zdaniem
poprzedzajacym, méwiacym o trudno$ciach w uczeniu si¢ jezyka angielskiego. Poniewaz
niewielu zdajacych skojarzylo stowa schwierig 1 Probleme, zadanie okazalo si¢ najtrudniejszym
zadaniem czastkowym tegorocznego egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
(rozwiazywalno$¢ 29%). Najmniej probleméw mieli uczniowie z wykonaniem, zadania 13.2.
(rozwiazywalno$¢ 51%). Zdajacy potrafili powiaza¢ semantycznie zdanie z listu Aber meine
Mutter hat mir ein Computerprogramm zum Englischlernen gekauft ze struktura: Jetzt kann ich
tiiglich am Computer Ubungen machen.

Podsumowanie i wnioski

Na podstawie analizy wynikoOw egzaminu gimnazjalnego z j¢zyka niemieckiego mozna
stwierdzi¢, ze uczniowie najlepiej opanowali umiejetnosci jezykowe z obszaru standardu I —
odbidr tekstu shuchanego, rozwiazywalno$¢ wyniosta 65%, nastgpnie odbior tekstu czytanego-
rozwigzywalno$¢ 63%, a na koficu — reagowanie jezykowe — rozwigzywalnos¢ 55%.
W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym z j¢zyka niemieckiego nie wystapity zadania
bardzo trudne, czyli rozwiazywalno$¢ zadan nie spadla ponizej 40%.

W zadaniach sprawdzajacych standard I — odbiér tekstu stuchanego — zdajacy na ogét
dobrze opanowali takie umiejgtnosci jak stwierdzenie, czy tekst zawiera okre§lone informacje
oraz okreSlenie gltownej mysli tekstu. Najwigcej trudnos$ci sprawilo zdajacym
wyselekcjonowanie okre§lonych informac;ji.

W obszarze standardu II — odbior tekstu czytanego — zdajacy dobrze radzili sobie
z okreslaniem kontekstu sytuacyjnego, najtrudniejsze okazato si¢ rozpoznanie zwiazkoéw
migdzy poszczegolnymi czg$ciami tekstu.

W zadaniach sprawdzajacych umiej¢tnosci z ostatniego standardu III — reagowanie
jezykowe — zdajacy wykazali si¢ umiejgtnoscia przetwarzania tresci przedstawionych
w materiale ikonograficznym 1 wyrazania ich w jezyku obcym. Najtrudniejsze okazalo si¢
wlasciwe reagowanie jezykowe w okreslonych kontekstach sytuacyjnych w celu uzyskania
lub udzielenia informacji.

Analiza poszczeg6lnych zadan egzaminacyjnych wskazuje, ze w przygotowaniu uczniow
do egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego warto zwroci¢ szczeg6lna uwagg na:

— ksztaltowanie umiejgtnosci sprawdzanych na egzaminie od poczatku nauczania jezyka

niemieckiego w gimnazjum,

— ksztalcenie umiejgtnosci rozwiazywania zadan egzaminacyjnych, ze szczegdlnym
uwzglednieniem zadah wymagajacych selekcjonowania informacji,

— ¢wiczenie umiejgtnosci rozpoznawania zwiazkéw migdzy poszczegdlnymi czgsciami
tekstu czytanego oraz wilasciwego reagowania w odpowiednich kontekstach
sytuacyjnych w jezyku obcym,

— jak najczestsze wykorzystywanie na zajgciach, autentycznych tekstow shuchanych
1 czytanych,

— zapoznawanie ucznidOw z rozmaitymi technikami pracy z tekstem — nie zawsze
wystarczy zrozumie¢ stowa klucze — dla prawidtowego rozwiazania zadania wazne
jest rowniez zrozumienie szerszego kontekstu,

— wprowadzanie i automatyzowanie struktur leksykalno-gramatycznych potrzebnych do
efektywnej komunikacji, z ktdra uczniowie maja najwigcej ktopotow.
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12.4. Jezyk rosyjski

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego zawieratl 13 zadan zamknigtych (zadania
typu prawda/falsz, zadania na dobieranie, zadania wielokrotnego wyboru). Wszystkie zadania
byly punktowane systemie 0-1, zdajacy mogt uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Zadania sprawdzaly wiadomos$ci 1 umiejgtno$ci zapisane w trzech obszarach
standardow egzaminacyjnych: odbior tekstu sluchanego (I), odbior tekstu czytanego (II)
i reagowanie jezykowe (III).

Czgs¢ pierwsza — odbior tekstu shuchanego — sktadata si¢ z trzech zadan opartych na
réznorodnych tekstach w formie dialogéw nagranych w warunkach studyjnych. Na ptycie
kazdy tekst nagrany byt dwa razy z przerwami na przeczytanie polecenia, zapoznanie si¢
z zadaniem, rozwiazanie go i przeniesienie rozwiazania na kart¢ odpowiedzi.

Za rozwiazanie tych zadan zdajacy moglt uzyskaé¢ 10 punktow, co stanowilo 20%
punktéw catego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 1. (3 punkty)

Zadaniem zdajacych byto wystuchanie trzech krétkich dialogdw i przyporzadkowanie
kazdej rozmowie czasu, w ktorym ta rozmowa si¢ odbywata.

Wartos$¢é
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosSci zadan
i czynnoSci
bt . 1.1. 0,25
odbior tekstu , , .
shuchanego 1.2. Uczen okres$la kontekst sytuacyjny (1.2.) 0,28 0,26
1.3. 0,26
Komentarz

Wszystkie zadania czastkowe okazaty si¢ dla zdajacych trudne. Wynikato to zapewne
z niezrozumienia tresci dialogoéw, chociaz nie zawieraty one szczegdlnie trudnego stownictwa.
Uczniowie prawdopodobnie chcieli zrozumie¢ poszczegdlne wyrazy, ktore byty dla nich trudne,
zamiast ogolny sens dialogow. W tekscie 2 1 3 pojawilo si¢ stowo pano, ktdre uczniowie czgsto
mylnie kojarza z polskim stowem rano, przez co w zadaniu 1.2. mégt pojawic¢ si¢ problem
z wyborem stowa ympo.
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Zadanie 2. (punkty).

Zadaniem zdajacych byto wystuchanie rozmowy przyjaciot i wybranie sposrod trzech
mozliwo$ci odpowiedzi zgodnej z treScig nagrania. Odpowiedzi zilustrowane byly rysunkami.

Wartosé
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnos$ci
2.1. 0,25
odbior tekstu 79 Uczeln stW}erdza, cz'y. tekst zawiera 0,38
shuchanego 23 okreslgne 1pf9rmaCJe, Wyszukuje lub 057 0,38
- selekcjonuje informacje (1.3.) >
2.4. 0,34
Komentarz

Dla zdajacych zadanie okazato si¢ trudne. Tekst zawierat kilka do$¢ trudnych wyrazow,
co uniemozliwito zrozumienie ogodlnego sensu rozmowy (Np.ckoab3ums HA KOHLKAX, ueypHoe
Kamauue, Meuyma OCyWecmeulacb, Cmyouss OQIbHbIX MAaAHYes, NpPeosoNCUMb  USpamo,
npoodoadicams, nosopasiamvs — to stowo prawie zawsze uczniowie btednie kojarza
z pozdrowieniami). Umiarkowanie trudne okazato sig¢ tylko zadanie 2.3., w ktérym skojarzenie
gitary z muzyka nie budzito wigkszych watpliwosci.

Zadanie 3. (3 punkty).

W zadaniu tym, zdajacy stuchali rozmowy ojca z cérka, a ich zadaniem byto wybranie
informacji prawdziwych i fatszywych.

Obszar Jednostka Wartosc' stkazn’l ka
Standard latwosci zadan
standardu testu - -
i czynnoSci

odbior 3.1. Uczen stwierdza, czy tekst zawiera 0,44

tekstu 3.2. okreslone informacje; wyszukuje lub 0,57 0,53
stuchanego 33 selekcjonuje informacje (1.3.) 0.59
Komentarz

Zadanie bylo umiarkowanie trudne. Trudnym okazalo si¢ zadanie czastkowe 3.1., co wynikalo
prawdopodobnie z niezrozumienia informacji dotyczacej miejsca znalezienia psa, poniewaz
zawierala ona mniej znane uczniom stowa — Jlexcan na xospuke 8o3ne Hauiell 6X0OHOU 08epU.
Poza tym w tekscie nie byto innych trudnych wyrazow, ktore zaklocityby jego wlasciwy odbior.
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Czg$¢ druga — reagowanie jezykowe — sktadata si¢ z pigciu zadan. Zdajacy musiat
zareagowaC na zaistniate okoliczno$ci przedstawione w wystuchanym lub przeczytanym
tek$cie oraz przetworzy¢ treSci przedstawione w materiale ikonograficznym lub w jezyku
polskim na jezyk rosyjski. Za rozwiazanie tej czg$ci tekstu zdajacy mogl otrzymaé 20
punktéw, co stanowito 40% punktéw catego arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 4. (5 punktow)

Zdajacy po wystuchaniu pigciu pytan dobierali wtasciwa reakcjg. Jedna dodatkowa
odpowiedz nie pasowata do zadnego pytania.

Obszar Jednostka Wartosc' stkazn’l ka
Standard latwosci zadan
standardu testu . -
i czynnoSci
4.1, Uczen wlasciwie reaguje jezykowo 0.30
w okreslonych kontekstach sytuacyjnych,
4.2. SN . 0,13
reacowanie w szczegblnosci w celu uzyskania,
- zg Kowe 4.3. udzielenia, przekazania lub odmowy 0,17 0,19
Jezy 4.4 udzielenia informacji, rozpoczgcia, 022
— podtrzymania i zakonczenia rozmowy ’
4.5. (3.1) 0,13
Komentarz

Zadanie okazato si¢ dla zdajacych bardzo trudne. Uczniowie nie zrozumieli zapewne pytan,
a w konsekwencji nie potrafili na nie odpowiednio zareagowac. Nalezy zaznaczy¢, ze pytania nie
zawieraly szczegodlnie trudnych wyrazow, byly bardzo typowe dla przedstawionych okolicznosci.

Zadanie 5. (4 punkty)

Zadanie dotyczylo reakcji zdajacego na tre$¢ przedstawiona w formie krotkiego opisu
sytuacji z zycia codziennego (opisy w jezyku polskim).

Obszar | Jednostka Wartosc' stkazn’l ka
Standard latwosci zadan
standardu testu . -
i czynnoSci
>.1. Uczen przetwarza tresci tekstu przeczytanego 0.39
reagowanie 5.2. w jezyku polskim lub tresci przedstawione 0,33 0.37
jezykowe 53, w materiale ikonograficznym i wyraza je 0,38 ’
54 w jezyku obcym (3.3.) 038
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Wartos¢ wskaznika
Standard latwosci zadan
i czynnoSci

Obszar Jednostka
standardu testu

Komentarz

Wszystkie zadania czastkowe byly dla zdajacych trudne. By¢ moze problemem dla nich byto
dobranie odpowiedniej reakcji jezykowe] wyrazonej w jezyku rosyjskim do sytuacji opisanej
w jezyku polskim. W zadaniu nie bylo zadnych wyrazow, ktore mogltyby zakloci¢ wiasciwe
zrozumienie pytan. Najnizszy wskaznik w zadaniu 5.2. wynika z mylenia przez uczniow wyrazow
soxsan-dworzec 1 06opey-patac, przez co dokonali btednych wyborow.

Zadanie 6. (4 punkty)

Zdajacy po przeczytaniu opisu ilustracji uzupetniali luki w tek$cie odpowiednimi
wyrazami wybranymi spo$rod trzech w kazdym zadaniu czastkowym.

Wartos¢
Obszar Jednostka wskaznika latwosci
Standard o
standardu testu zadan
i czynnoSci
6.1. Uczen przetwarza tresci tekstu przeczytanego 0.34
reagowanie 6.2. w jezyku polskim lub tresci przedstawione 0,32 0.33
jezykowe 6.3. w materiale ikonograficznym 1 wyraza je 0,33 ’
6.4, w jezyku obcym (3.3.) 0.35

Komentarz

Zadanie to rdwniez okazato si¢ dla zdajacych trudne, chociaz tekst zawieral typowe stownictwo
zwigzane ze S$wigtami Bozego Narodzenia (Poowcoecmeo, ykpacumv €nxy, no3opasumo
¢ npazonuxom ), a dodatkowo do tekstu dolaczona byla ilustracja co, jak si¢ wydaje, powinno
utatwi¢ poprawne rozwigzanie zadania.
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Zadanie 7. (3 punkty)

Zadaniem zdajacego bylo przeczytanie tekstu 1 uzupelnienie luk wlasciwymi
wyrazami. Jeden dodatkowy wyraz nie pasowal do zadnej luki.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosci
reasowanie 7.1 Uczen rozpoznaje i poprawnie stosuje struktury 0,33
. zg Kowe 7.2. leksykalno-gramatyczne niezbgdne do 0,30 0,29
&2y 73 skutecznej komunikacji (3.2.) 0,25
Komentarz

Wszystkie zadania czastkowe byly dla zdajacych trudne. Wprawdzie tekst (przepis kulinarny) byt
bardzo krotki, to obfitowat w czasowniki w trybie rozkazujacym (nomoti, nopeoice, 6vLrodxcu,
nocoau, nocvins ), ktore z reguty przysparzaja uczniom sporo problemow. Tekst mogt by¢ trudny
w odbiorze, czego konsekwencja byly bledne reakcje jezykowe. Uczniowie mogli tez nie
zrozumie¢ wyrazu ykpon, poniewaz zadanie 7.3., w ktorym nalezalo wybra¢ ten wtasnie wyraz,
mialo najnizszy wskaznik tatwosci.

Zadanie 8. (4 punkty)

Zadanie dotyczylo reakcji zdajacego w okreslonym kontekscie sytuacyjnym. Zdajacy
uzupetniali luki brakujacymi zdaniami, tak aby powstat spojny i logiczny dialog. Jedno
dodatkowe zdanie nie pasowato do zadnej luki.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
8 1. Uczen wiasciwie reaguje jezykowo 0.28
w okreslonych kontekstach sytuacyjnych, ’
reagowanie 8.2. w szczegblnosci w celu uzyskania, udzielenia, 0,24 0.26
jezykowe 83 przekazania lub odmowy udzielenia informacji, 0.27 ’
rozpoczgceia, podtrzymania ’
8.4. 1 zakonczenia rozmowy (3.1.) 0,26
Komentarz

Zadanie w catosci okazato si¢ dla zdajacych trudne, chociaz nie bylo w nim zadnych stow,
z ktorymi uczen nie zetknat si¢ na lekcji. Jedynie wyrazenie nomepsamo coznanue mogto by¢ dla
uczniéow trudne do zrozumienia. Potwierdzeniem tego jest najnizszy wskaznik w zadaniu 8.2.
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Cze$¢ trzecia — odbior tekstu czytanego — skladata si¢ z pigciu zadan. Zadania te
sprawdzaty umiejgtno$¢ rozumienia réznorodnych tekstow. Za rozwiazanie tej czesci testu

zdajacy mogt otrzyma¢ 20 punktéw, co stanowilo 40% punktow calego arkusza
egzaminacyjnego.

Zadanie 9. (4 punkty)

Po przeczytaniu tekstu zdajacy decydowali, ktore z podanych zdan jest prawdziwe,
a ktore fatszywe.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
9.1. 0,47
odbidr 97 Uczen stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 0.60
tekstu informacje; wyszukuje lub selekcjonuje : 0,53
czytanego 9.3. informacje (2.3.) 0,49
94. 0,58
Komentarz

Zadanie, jako jedno z nielicznych byto dla zdajacych umiarkowanie trudne. Tekst byt bardzo
krotki, prosty, a wigc tatwy w odbiorze. Wydaje si¢ jednak, ze pewna dezorientacj¢ uczniow mogt
spowodowac czasownik 6onems, ktory ma 2 znaczenia — chorowac i kibicowa¢. W zadaniu
9.1.uczniowie btednie wybierali informacje z tym wtasnie czasownikiem.

Zadanie 10. (4 punkty )

Po przeczytaniu tekstu zdajacy uzupeiali luki brakujacymi zdaniami, tak aby tekst
pozostat spojny 1 logiczny. Jedno dodatkowe zdanie nie pasowato do zadnej luki.

Wartosé
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
10.1. 0,15
odbior tekstu 10.2. Uczen rozpoznaje zwiazki miedzy 0,29
. ST 0,20
czytanego 10.3. poszczegolnymi czg$ciami tekstu (2.6.) 0,18
10.4. 0,18

Wydziatl Sprawdzianu,
Egzamindéw Gimnazjalnych i Matur

Strona 194 z 197




Okregows Komisia Egzaminacyina w saworznie _ CIKIES

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci

Komentarz

Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych trudne (zadania 10.1., 10.3. 1 10.4. - bardzo trudne). Tekst byt
dtugi, zawieral sporo mato znanej uczniom leksyki np: gocxuwénnvle 63215061, camoe yxucacHoe,
CYUALHO e€ 3ayeniio, Nepesapavusacs, 210ma,nomepsi pasHogecue, NOOMUSHYIA, He CNPABUILC
co ckopocmbio, przez co uczniowie mogli mie¢ problemy z jego odbiorem.

Zadanie 11. (4 punkty)

Zadanie polegato na dobraniu odpowiednich informacji do przedstawionych w zadaniu

obrazkdw z nazwami punktow ustugowych. Jedna dodatkowa informacja nie pasowata do
zadnego obrazka.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standard testu latwosci zadan
i czynnoSci
11.1. 0,22
odbior 112, o , 0,18
tekstu Uczen okresla kontekst sytuacyjny (2.5.) 0,21
czytanego 11.3. 0,23
11.4. 0,20
Komentarz

Zadanie byto dla zdajacych trudne. Niskie wskazniki tatwo$ci moga sugerowaé, ze uczniowie nie
zrozumieli informacji przedstawionych na ilustracjach, przez co wybierali bltedne rozwiazania.
Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 11.2. - ilustracja z napisem Kamepa xpanenus, do ktdrej nalezato
dobra¢ informacj¢ Tam naccasicupvl ocmasasiom 6azasic.
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Zadanie 12.(4 punkty)

Po przeczytaniu tekstu zdajacy dobieral do kazdej czesci tekstu odpowiedni rysunek.
Jeden dodatkowy rysunek nie pasowat do Zadnej czgsci.

Wartos¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnosSci
12.1. 0,22
odbior tekstu 12.2. Uczen okresla glowna my$l poszczegolnych 0,23 004
czytanego 12.3. czesci tekstu (2.2.) 0,27 ’
12.4. 0,25

Komentarz

Wszystkie zadania czastkowe byty dla zdajacych trudne. Duza liczba btednych rozwiazan wynikata
z tego, ze uczniowie nie potrafili wiasciwie skojarzy¢ rysunkow z poszczegdlnymi czg§ciami
tekstu, ktory byt dos¢ diugi, ale nie zawieral szczegdlnie trudnych struktur leksykalno-

gramatycznych. Najlatwiejsza byla pierwsza czg$¢ tekstu, a mimo to wskaznik tatwosci zadania
12.1. byt najnizszy.

Zadanie 13 (4 punkty)

Zdajacy po przeczytaniu tekstu wybierat wlasciwa odpowiedz zgodna z jego trescia.

Wartos$¢
Obszar Jednostka Standard wskaznika
standardu testu latwosci zadan
i czynnoSci
13.1. 0,30
odbiér tekstu 13.2. Uczen st\yl'erdza, czy tekst zawiera ok'reslone 0,37
czytanego 133 mformaCJ.e, wyszukuje lub selekcjonuje 0.27 0,31
- informacje (2.3.) ’
13.4. 0,32
Komentarz

Zadanie, podobnie jak wigkszo§¢ poprzednich, okazato si¢ dla zdajacych trudne. Zaskakuje
najnizszy wskaznik tatwosci zadania czastkowego 13.3., w ktorym nalezalo wybra¢ $rodek
transportu, jakim chlopiec wrocit do domu. Nazwy mempo, mawuna, asmooyc naleza do najczesciej
uzywanych podczas realizowania tematu Podrézowanie 1 turystyka — np. $rodki transportu.
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Podsumowanie i wnioski

Na podstawie analizy wynikow egzaminu gimnazjalnego z jezyka rosyjskiego mozna
stwierdzi¢, ze zadna z umiejetnosci jezykowych nie zostala opanowana w zadawalajacym
stopniu. Zadania sprawdzajace poszczegdlne standardy okazaty si¢ dla zdajacych bardzo
trudne (zadanie 4), trudne ( zadanial. 2.5. 6.7.8.10.11.12. 13.) i umiarkowanie trudne (zadania

3.i9.).

Analiza poszczeg6lnych zadan egzaminacyjnych wskazuje, ze w przygotowaniu uczniow
do egzaminu gimnazjalnego z jezyka rosyjskiego nalezy w szczegdlnosci:

motywowa¢ ucznibw do wzbogacania stownictwa, co jest niezbedne do
pojmowania ogolnego sensu tekstow stuchanych i czytanych,

rozwija¢ umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu poprzez jak najczestsze
wykorzystywanie na lekcji nagran z rosyjskimi tekstami,

na lekcji komunikowa¢ si¢ z uczniami wylacznie w jezyku rosyjskim, aby
wdrozy¢ ich do wlasciwego reagowania jezykowego w okreslonych kontekstach
sytuacyjnych,

w przypadku tekstow stluchanych i czytanych u§wiadamia¢ uczniom konieczno$é
rozumienie ogolnego sensu, a nie poszczegodlnych wyrazow,

zachgca¢ uczniow do korzystania z rosyjskich stron internetowych w celu
rozwijania umiej¢tnosci czytania ze zrozumieniem,

podejmowac dziatania na rzecz bardziej $wiadomego wyboru jezyka rosyjskiego
na egzaminie gimnazjalnym.
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